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I.I-ABERTURA 

1.2 - EXPED IENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG­
Majorac;ao salarial concedida pelo Prefeito HeracIito 
Rollemberg, aos servidores municipais de Aracaju­
SE. 

DEPUTADO JACKSON BARRETO - Editorial 
publicado no jornal Gazeta de Sergipe, intitulado "A 
Espada de Ouro". 

, ' 

DEPUTA DO VICENTE QUEIR()Z - 259 aniver: . 
sario de falecimento do Sr. Joaquim de Magalhaes 
Cardoso Barata. 

, 1 

DEPUTADO RUBEN F1GUEIRO - Artigo de 
autoria do Jornalista Joao Emilio Falcao, intitulado 
"Os sin os nao dobram mais". 

,DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO 
Considerac;oes sobre entrevista concedida pelo Depu­
tado Paulo Maluf de que. se eleito Presidente da Re­
publica, pagaria metad~ da divida extern a brasileira. 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS - Obser­
vac;oes ao discurso do orador que 0 precedeu na tfl­
buna. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO, como 
Lfder - Resposta ao discurso do Sr. Siqueira Cam­
pos. 

DEPUTADO SIQUEJRA CAMPOS - como 
Uder - Analise ao discurso do Sr. Osvaldo Nasci­
mento. 

SUMARIO 

1.3 - ORDEM DO DlA 

1.3.1 - Leitura de Mensagens Presldentials 

N9 54/84-CN (n9 17/84, na origem) submetendo it 
delibera<;ao do Congresso Nacional 0 Jexto do 
Decreto-Iei n9 2.104, de 4 de janeiro de 1984, que rea­
justa os val ores de vencimentos, salarios e proventos 
dos servidores da Secretaria do Tribunal do Distrito 
Federal e dos Oficios Judiciais da Justi<;a do Distrito 
Federal e dos Territ6rios. 

N9 55/84-CN (n° 53/84, na origem) submetendo it 
delibera<;ao do' ,Congresso· Nacional ,0 texto do 
Decreto-Iei nQ 2.105, de 24 de janeiro de 1984, que 
modifica 0 Decreto-Iei nQ 1.312, de 15 de fevcreiro de 

.1974. 

1.3.2 - Designsl;iio das Comissiies Mistas. Fixal;iio 
de calendario para a tramital;iio das materias. 

104':"" COMUNICA<;:AO DA ~RESIDBNCIA ..; 

Convoca<;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
- as i 8 horas e 30 minutos, com Orde~ do Dia que de-"' 

signa. 
I, ' 

1.5 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 119'SESSAO CONJUNTA, EM 29 
DE MAIO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - piscursos do Expediente 

DEPUTADO ADAIL VENTTORAZZO - Desa­
ven<;as que teriam ocorrido no encontro realizado en­
tre 0 Governo Franco Montoro e a Bancada do 
PMDB de Sao Paulo. 

DEPUTADO GERSON PERES - Requerimento 
de autorla de S. Ex· que formalizarU"junto it Mesa, no 
sentido de ser instituida uma Comissao Parlamentar 

de Inquerito para apurar irregularidades na area de 
minera<;ao. 

. DEPUTADO SIEGRIFIED HEUSER - Protesto 
da Federa<;ao dos trabalhadores na Agricultura do 
Rio Grande do Sui, relativo ao reajustamento do 
convenio existente entre 0 PRORURAL daquele Es-' 
tado e 0 Ministerio da Previdencia e Assistencia So­
cial. 

DEPUTADO JA CQUES D'ORNELLAS - Con­
sid~ra<;oe; sobre 'uma possivel venda p~r p~;te do 
Governo Brasileiro, de av!oes .Tucanos ilO Governo 
de Honduras. - -

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO -
- . Reajusfe da casa pr6pria.- Viiigem -do Senhor Presi­

denle da Republica ao Japao e it China. 

DEPUTADO GILTON GARCIA - Posse do 
indio Megaron na direcao do Parque Indigena do 
Xingu. Transcri<;ao nos Anais, do Plano Integrado 
da Funda<;ao Nacional do Indio. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Mocao 
encaminhada pelos Advogados das Empresas de 
Transportes Rodoviarios de Cargas, ao Ministro da 
Justi<;a, no sentido de que seja acionada a Procurado­
ria Geral da Republica, na argiJi<;ao da inconstitucio­
naliade das leis estaduais e municipais sobre trans­
porte de cargas perigosas.' ' 

DEPUTADO MARIO FROTA - Notfcia pubJi: 
cada no jornal Folha de S. Paulo, intitulada Desnu~ 
tri<;ao pode matar i43 mil criancas no NE. 

I 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS - Obser­
va.;oes aD di~curso pronunciado pelo Sr. Osvaldo' 
Na~cimenlo. na presente sessao. 

DEPL'TADO OSVALDO NASCIMENTO, como 
Uder - Re'po~ta ao dlscurso do orador que 0 prece­
deu nll tribuna. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS. como Uder 
- Amlh~e do dlscurso do Sr. Osvaldo Nascimento. 

2.3-0RDEM DO DIA 

2.3.1 - Leitura de Mensagens Presidenciais 

_ N° 56/84-CN (n9 70/84, na origem), submeten­
do it deliberaGao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.106. de 6 de fevereiro de 1984. que al­
tera 0 Decreto-Iei n9 667, de 2 de julho de 1969, que 
reorganiza as Pollcias Militares e os Corpos de Bom­
beiros Militares dos Estados, dos Territ6rios e do 
Dbtrito Federal. 

- N° 57/84-CN (n9 71/84, na origem), submeten­
do it deliberac;ao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.107, de 13 de fevereiro de 1984, que 
inclui gratificaGao do Anexo II do Decreto-Iei n9 
1.360. de 22 de novembro de 1974, e da outras provi­
dencias. 
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2.3.2 - Designa!;iio das Comissiies Mistas. Fixa!;iio 
de calendirio para a tramita!;iio das materias. 

COMUNICACAO DE LIDERANCA 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Consi­
deraGoe~ ao discurso do Sr. Siqueira Campos, profe­
fldo na presente sessao. 

2.5 - COMUNICACAO DA PRESroENCIA 

ConvocaGao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 homs e 35 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.6 - ENCERRAMENTO 

3-ATA DA 120'SESSAOCONJUNTA,EM28 
DE MAIO DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Comunica!;iio da Presidencia 

- ConvocaGao de sessilo conjunta a realizar-se 
amanha. as II horas, com Ordem do D'ia que desig­
na. 

3.3-0RDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 1/84-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.070, de 14 de de­
zembro de 1983, que modifica 0 Decreto-Iei n9 1.312, 
de 15 de fevereiro de 1974. Vota~o adiada por falta 
de quorum. 

3.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 118~ Sessao Conjunta, em 28 de maio de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES as SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Mala - Euni­
ce MichJles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney­
Alberto Silva - Joao Lobo - Jose Lins - Virgilio Ta­
vora - Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme 
Palmclra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista -
Passo~ Porto - Jutahy Magalhaes - Joao Calmon -
Moucyr Dalla - Nelson Carneiro - hamar Franco -
Henrique Santillo - Jose Fragelli - Leonor Vargas­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E as SRS DEPUTADOS: 
Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - PDS. 

Presidencia do Sr. Moacyr Dalla 

Amazonas 

Arlindo Porto - PM DB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Pari 

Ademlr Andrad_e - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Ronaldo Campos - PMDB; Sebastiao Curi6 - PDS; 
Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Jumor - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Eun­
co Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alber-

to de Souza - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; 
Magno Bacelar - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaul 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
cllto Fortes - PMDB; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Antomo Morais - PM DB; Claudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Lucio Alcantara - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra -
PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade -
PMDB; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB: Antonio Camara -
PMDB; Vingt Rosado - PDS. 
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Paraiba 

AluizIO Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; Tarci­
sio Bunti - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Fernando Lyra - PMOB; Gonzaga Vasconcelos -
POS; Inocencio OliveIra - POS; Jarbas Vasconcelos -
PMOB; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge 
- POS; Josias Leite - POS; Mansueto de Lavor -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho­
PMOB. 

AIagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Jose Thomaz Nond -
POS; Sergio Moreira .-- PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
FrancIsco Rollemberg - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Antdnio Osorio - POS; Elquisson Soares - PMOB; 
Eraldo TInOCO - POS; Fernando Santana - PMOB; 
Fran<;:a Teixeira - POS; Francisco Benjamim - POS; 
Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto - POS; 
J6uo Alves - POS; Romulo Galvuo - POS; Virgildasio 
de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes PMOB; Pedro Ceolim - POS; 
Stelio Oias - .POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo TImoteo - POT; Arildo Teles - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pec;anha - PTB; 
Oelio dos Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; 
Figueiredo Filho - POS; Franciso Stud art - PTB; Jac­
ques O'Ornellas - POT; Jose Colagrossi - POT; Jose 
Eudes - PT; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao -
POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Carlos Mosconi - PMOB; 
Cassio Gonc;alves - PMOB; Homero Santos - POS; 
Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Joao 
Hercuhno - PMOB;- Jorge Carone - PMOB; Luiz 
Guedes - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes 
Pinto - POS; Oscar Correa Junior - POS; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga -
PMOB; Raul Belem - PMOB; Sergio Ferrara -

·PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - POS; Eduardo Matarazzo Suplicy­
PT; Fhivio Blerrembach - PMOB; Freitas Nobre -=-­
PMOB; Jouo Herrmann - PMOB; Jose Genoino -
PT; Oclaciho de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ulysses Gui­
maraes - PMOB. 

Gohis 

Aldo Aranlei> - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Joao Divino - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
biaS Alves - PMOB: Wolney SiqUl!lra - PDS. 
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Mato Grosso ' 

Bento Porto - POS; Mac;ao Tadano - POS; Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Ruben Figueiro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; 
-Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parami 

Anselmo Peraro - PMOB; Ary Kffuri - POS; Oil­
son Fanchin - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Oswal­
do Trevisan - PMOB; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB: Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMDB; Ivo Vanderlinde 
PMOB; Luiz Henrique - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury- Muller - POT; Floriceno Paixilo - POT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Joilo Gilberta" - PMOB; Jor­
ge Uequed - PMOB; Nelson Marchezan - POS; Os­
valdo Nascimento - POT; Paulo Mincarone- PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Joilo Batista Fagundes - POS; Julio Martins':"'" POS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - As Iistas de 
preseno;:a acusam 0 comparecimento de 35 Srs. Sen adores 
e 146 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de-
claro aberta a sessilo. ,-

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca<;:oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Francisco 
Rollemberg_ ' 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (POS -.:: SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

Recentemente apresentamos, ness a tribuna, urn sucin-
-to r_elatorio do desempenho administrative do Prefeito 
Herachto Rollemberg, que ve crescer 0 seu prestigio en­
tre os seus municipes da capital sergipana, refletindo-se 
em todo 0 nosso Estado, onde se projeta 0 seu dinamis­
m~, sua capacidade de trabalho, seu entusiasmo juvenil, 
seu descortfnio no trato dos neg6cios pUblicos. 

Quem tanto cuidou dos mais urgentes problemas de 
Aracaju - transportes, urbanizac;ilo, comunica<toes, 
educa<;:ao, ctiItura e assistencia medico-sanitaria - nao 
se podia descuidar de urn importante problema adminis­
trativo: a atualizac;ilo salarial dos servidores municipais. 

No dia 17 do corrente, dizia 0 JornaI da Cidade: 

"0 Prefeito Heraclito Rollemberg demonstrou 
possuir sensibilidade polftica ao se esforc;ar para 
conceder uma majora<;ao de vencimentos aos servi­
dores municipais que se aproximasse - tanto quan­
to possivel - do eleva do indice inflacionario que es­
tao tornando 0 custo de vida impraticavel para 
quem recebe apenas urn aumento por ano, como e 0 

caso de todos os funcionarios publicos do Pais, quer 
da Uniiio, dos Estados ou dos Municipios." 

Me~rno na eventualidade de reduzir algumas obras 
publicus, que podem esperar, 0 Prefeito de Aracaju pre­
fenu atender ao justo reclamo do funcionahsmo, preva­
lecendo esse entendimento como prioridade administra­
tiva 
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Oai 0 comentario daquele jornaFde Aracaju: 

"f:justamente por se reconhecer que a Prefeitura 
Municipal de Aracaju nao dispoe de gran des recur­
sos financeiros que 0 ato de seu dirigente res salta 
como evidencia de espirito publico, ainda mesmo 
que sacrificado 0 seu cronograma de realizac;oes no 
ambito das obras municipais." 

Na verdade, nao haveria nenhum motive aceitaveI, 
para adiar-se 0 atendimento a situa<tilo precaria dos ser­
vidores mumcipais, porque essa parte importante da po­
pulac;ilo precis a, antes de tudo, sobreviver, ou nilo des­
frutara de nenhuma obra publica. 

Pelo ate de justic;a, de compreensilo polftica e social e 
de verdadeiro discernimento administrativo, queremos 
parabenizar, nesse instante, os funcionarios municipais 
de Aracaju e seu jovem Prefeito. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - Concedo a 
palavr~ ao nobre Oeputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMOB - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisilo do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Na semana passada, prestamos da tribuna desta Casa, 
uma homenagem a figura i1ustre deste grande homem 
publico e militar que foi, sem duvida alguma, em vida, 0 

Marechal Henrique Oufles Batista Teixeira Lott. 
Registrei, nesta Casa, Sr. Presidente, as lembranc;as 

daquela memo ravel campanha de 1960, quando ainda 
c!ian<;a andavamos nos palanques de nossa capital, cam­
panha em cujo Estado 0 Marechal Henrique Teixeira 
Lott foi vitorioso para honra do povo sergipano. 

Apos 0 nosso pronunciamento, Sr. Presidente. e Srs. 
Congressistas, deparel-me com 0 editorial do jornal Ga- . 
zeta de Sergipe, do dia 22 de maio do corrente ano, inti­
tulado "A Espada de Ouro". Neste editorial, 0 jornal 
Gazeta de Sergipe, de forma brilhante, clara e lucida, 
presta - tenho certeza - a maior homenagem que 0 

Marechal Henrique Teixeira Lott recebeu apos a sua 
morte em nosso Pais. Ao ler esse editorial, realmente co­
movente, tive a lembranc;a de 0 trazer ao conhecimento 
desta Casa para que ficasse inserido nos Anais do Con­
gresso Nacional, a homenagem de Sergipe e a homena­
gem da imprensa sergipana aquele homem que levantou 
o meu Esta~o naquela cllmpanha memoravel de 1960. 

Esta assim, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, justifi­
cada a nossa homenagem ao Marechal Henrique Teixei­
ra Lott porque, se em outros Estados ele nilo recebeu 
tanta homenagem, no Estado de Sergipe 0 nome do Ma­
rechal Henrique Teixeira ,Lott est a gravado na 
lembran<;:a e na consciencia de todos os democratas que 
sempre tiveram, neste homem, 0 exemplo de democrata e 
urn exemplo de miIitar. 

Sr. Presidente, renovando a nossa homenagem a figu­
ra do Marechal Teixeira Lott, requeiro a V. Ex' que fac;a 
inserir nos Anais do Congresso Nacional 0 editorial do 
jomal Gazeta de Sergipe intitulado "A Espada de Ou­
ro", como parte da homenagem do povo de Sergipe a 
memoria do MarechaJ Teixeira Lott. (MuHo bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JACKSON BARRETO EM SEU DISCURSO. 

GAZETA DE SERGIPE 

ArdcaJU, 22 de maIO de 1984 pag 

EDITORIAL -
A Espada de Ouro 

Frases como Espada de Ouro, quem tern e Marechal 
ou 0 Brasil precisa, de urn brac;o forte, davam ao Mare­
chal Henrique Teixeira Lott, em 1960,a aureola para a 
grande campanha eleitoral que lerminou por levar Janio 
Quadros a Presidencia aa R,:!publica. Fosse eleito 0 Ma­
rechal e a hlslona do Bra'iil teria sido outra nos ultimos 
24 anos, escrita em pad roes de austeridade, de trabalho e 
de credibilldade, sem os traumas, as Incertezas. as le-
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viandades. os equivocos pois nem teria havido a patolo­
gia esdnixula do populismo sem povo de Joao Goulart e 
nem 0 movlmento de Mar<;o de 1964. A campanha de 
Lott dava ao Brasil a oportunidade de votar num ho­
mem da caserna que sabia ser guardiao verdadeiro da 
Constitui<;ao e que colocava 0 seu nome honrado a ser­
vi<;o da causa democriitica, impedindo 0 golpismo e 0 

maniqueismo que em algumas oportunidades aparecera 
como saida dos impasses. 

o Marechal Lott, sabado falecido em provecta idade, 
tinha 0 brilho militar Intocado. Era a personifica<;ao da 
figura respeitiivel que tinha autoridade moral para falar 
e bern representar a sua classe. sendo ouvido e principal­
mente respeitado pelos companheiros da farda e por seg­
mentos da sociedade brasileira que soubera. em alguns 
momentos, aplaudir a posiltao lucida, decidida, patri6ti­
ca do ilustre homem publico que ocupou 0 mais alto pos­
to militar, na carreira como Marechal, natividade gover­
namental como Ministro da Guerra. Sua seriedade, sua 
capacidade pouco revelada ao grande publico, sucumbi­
ram na bern armada campanha eleitoral que elegeu Janio 
Quadros, num dos maiores equivocos de todos os tem­
pos, de cujos resultados ainda tern side vftima 0 povo 
brasileiro. A velha UDN tirou proveito da hist6ria, ar­
madilhou 0 povo e em pouco tempo teve que reorgani­
zar suas fOfltas, pois 0 tiro havia sal do pela culatra, 0 

eleito renunciara em pouco tempo e 0 Governo estava 
entregue ao trabalhista e opositor Joao Goulart. 0 que 
houve depois, todo mundo sabe. 

o estranho na vida politica do Marechal Teixeira Lott 
foi 0 seu ostracismo prematuro. Recolhido Ii vida do­
mestica, longe dos bastidores e dos corredores polfticos, 
o Marechal Lott nunca foi ouvido, nem consuItado, nem 
chama do a opinar sobre uma realidade que ele, como 
poucos, ousara conhecer e defender com a sua espada de 
Duro tao gloriosa e tao brasileira, tao constitucionalista 
quanta e possivel admitir 0 compromisso superior das 
Forltas Armadas em estar, acima das questoes, salva­
guardando os interesses maiores do Pais que estiio pre­
vistos na Carta Magna nacional. 0 Marechal Lott en car­
nou a isenltao, a coerencia. a magistratura do chefe mili­
tar, passando. por isto mesmo. a encarnar 0 pr6prio 
espirito militar e fazer a melhor das imagens para as 
Forltas Armadas junto ao povo. Sua retirada da cena, 
depois da derrota eleitoral de 1960. quando os brasileiros 
votarem pela Ultima vez para Presidente da Republica, 
empobreceu 0 Brasil, como sua morte. 24 anos depois, e 
uma perda que ainda sera devidamente avaliada, tal a 
sua dimensao como cidadao, como patriota, como mili­
tar, como politico. 

o Brasil tern coisas dificeis de serem entendidas. Dois 
ou tres outros militares, como Eurico Gaspar Dutra, 
Eduardo Gomes e Juarez Tavora,.enquanto viveram fo­
ram ouvidos, levados em consideraltao, principalmente 
pelo papel que exerceram ao longo de suas vidas e carrei­
ras. Dutra pela sua intima Iiga"ao com a redemocrati­
zaltao de 1946, depois da Guerra. Eduardo Gomes, pelo 
anti-getulismo dos seus seguidores, maior que sua pro­
pna expressao ideologica. Juarez Tavora pela sua per­
manente participaltao, desde 0 movimento dos Tenentes 
ate as revolultoes de 1930 e 1964, as quais serviu e para as 
quais contribuiu. Ja 0 Marechal Henrique Teixeira Lott, 
que brigou no Contestado, executou diversas tarefas mi­
litares de alta responsabilidade, foi Ministro da Guerra e 
candidato Ii Presidencia da Republica, morreu como urn 
ilustre desconhecido das novas geralj;Qes, recolhido a sua 
casa com poucas visitas semanais. 

o Brasil e que sai perdendo com a morte do Marechal 
Lott. Perde urn filho ilustre, urn varao singular pela se­
riedade, altivez e disposiltao em defesa da Lei e da or­
dem. Urn mihtar exemplar, que deixa marcada na his­
taria a "ua bnlhante pa,sagem,. com patriotismo e des­
preendido amor ao Brasil. E perde. peIa morte. 0 pol!tico 
que nao ,>oube ganhar em 1960, quando preferiu apostar 
na aventura de urn mbtlficador que sete meses depOls en­
tregou 0 Pais ao cao~ do Incerto e a sanha dos que perse-
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gUJam 0 poder. Talvez cabisbaixo, encabulado, 0 povo 
brasileiro nem sdiba ao certo que somente sabado, re­
pentinamente. faleceu 0 Marechal Henrique Batista Du­
fles TexeIra Lott. Com ele morreu urn pedalto da con­
fian<;a nadonal. urn pouco do respeito que inspira os 
gran des vultos do Pais, e 0 testemunho de que, em 1960, 
foi tentada uma concilialtao nacional estribada na neces­
saria correltao do progresso implantado pelo Governo de 
Juscehno, debaixo de compromlssos internacionais insu­
portaveis que fizeram do Brasil. em poucos anos, 0 pa­
raiso das multinaclOnais. A batalha foi perdida e seu he­
r6i esta morto. 0 povo brasilelro, no entanto, esta vivo e 
pretende corrigir seus proprios erros, para reconduzir 0 

Brasil ao ,eu verdadeiro caminho de felicidade, prosperi­
dade, interrompido em 1960. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaHa) - V. Ex' sera 
atendido. 

Concedo a palavra ao nodre Deputado Vicente Quei­
roZ. 

o SR. VICENTE QUEIROZ (PMDB - PA. - Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tados, Sr •. Senadores, Srs. Lfderes de Bancadas: 

Torno a liberdade de vir a esta Tribuna, para mais 
uma vez registrar 0 25. aniversario de falecimento do 
grande Iider paraense Joaquim de Magalhiies Cardoso 
Barata, 0 general de lutas epicas e de conquista sociais 
que 0 Para e todo 0 Brasil conheceu e respeitou ao longo 
de sua trajetoria polftica por quase quatro decenios na 
historia politica do Para. 

o nosso eminente historiador Carlos Rocque em fun­
damentada divulgaltao retrata na ediltao do I CicIo da 
Vida do Revolucionario Tenente Barata, a sua grande 
preocupaltao e 0 devotamento ao seu povo. 

Na reminiscencia dos fatos hist6ricos relata aquele in­
tdectual 0 que fora a tentativa da conquista do Amazo­
nas, em cujos ideais se amoldou a personalidade marcan­
te do revolucionario autentico, do governo correto, do 
Lfder inconteste que nasceu do povo, viveu para 0 povo 
e consagrou-se na lembran<;a do povo. 

Foi urn homem extraordinario. 
Quando aqui cheguei, no primeiro pronunciamento 

que fiz, invoquei a sua figura como inspirador da minha 
voca<;ao polftica, pOlS foi no seu exemplo de acendrado 
amor ao povo principalmente ao sofrido e necessitado, a 
sua abnegaltao com os carentes, a sua revolta contra a in­
justilta dos poderosos que forjaram a minha inicia<;ao e 
toda a minha vida polftica nestes 33 an os de militancia 
constante. 

Tolerante com os pequenos, mas forte e implacavel 
contra a burguesia escravizante, deles se escreve hoje 
para que a nossa juventude possa conhece-lo. 

Nao tenho duvidas em dizer que Barata mudou os ru­
mos do Para. 

Intransigente defensor de urn sistema de go verno po­
pular. bern cedo contrariou alguns que no seu governo 
queriam mais servir-se do que servir Ii causa da Revo­
IUltao de 30. 

Com a mao de ferro, restaurou 0 credito e as finanltas 
do nosso Estado.' Percorreu todo 0 interior paraense le­
vando assistencia publica e social as regioes ribeirinhas. 
o tenente de 22 e major ap6s 30, iniciou a marcha da res­
tauraltao do Para. 

Intcresses contrariados, principalmente da elite reacio­
naria, Barata foi logo considerado inimigo dos encasaca­
dos que se preocupavam tao-so mente em auferir vanta­
gens do Governo e tripudiar sobre os pequenos. Barata 
fez a op<;ao: ficou com 0 povao. 

Governando sob a pressao violenta do jornal Folha do 
Norte que encastelava em seus quadros a fina flor da 
reac;:ao. 0 jovem govern ante a cada viagem ao interior 
trdZIa a consagraltaO do seu povo, porque ali nao fora de 
maos vazias, muito menos para banquetes e regabofes. 
Era a .administraltao pubhca chegando aos quadrantes 
do Para. Os problemas de urn a urn eram escoimados 
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pelo Ifder paraense. Barata OUVIa paclentemente 0 seu 
povo. Nisto resldJa 0 .egredo das suas decIsoes certas e 
imediatas. 

Acompanhando 0 cenario politico nacional, depois de 
eleger a maio ria dos Deputados Estaduais com 0 adven­
to da Nova ConstJtuiltao de 34, no ano de 35 foi misera­
velmente traido por sete deputados de sua bancada, do 
Partido Liberal. 

Levado ao ostracismo politico por quase oito anos, 
voltou a servir nas fileiras do Exercito Brasileiro, na ci­
dade de Garanhuns, no estado de Pernambuco, ate que 
em fevereiro de 1943, foi novamente guindado Ii gover­
nan<;a do Estado, na qualidade de Interventor Federal. 

Com a volta do processo democratico, elegeu 0 seu 
partido, 0 PDS, em 45 3 47, os Senadores, Governado­
res, maio ria dos Deputados Federais, Estaduais, Prefei­
tos, Vereadores e 0 Presidente da Republica. 

Em 50 foi novamente vftima, agora da fraude eleitoral, 
ficando no Senado ate 54, quando foi reeleito; em 19?5 
na maior campanha eleltoral do Para; elegeu-se junta­
mente com 0 presidente Juscelino, Governador Consti­
tuclOnal do nosso Estado. 

Sua ultima eleiltao foi 0 coroamento de sua VIda publi­
ca. 

Recebeu 0 reconhecimento de velhos adversarios que 
passaram a ver no Ifder inigualavel 0 idealismo puro de 
servir Ii sua terra e Ii sua gente. 

Tive a felicidade, Srs. Congressistas, de acompanhar 
essa figura de sold ado e estadista desde os meus primei­
ros anos de juventude. 

Reverenciando a sua memoria e registrando os 25 
anos do dia em que 0 Para e 0 Brasil senti ram a grande 
perda, tributo ao mesmo tempo, em meu nome pessoal, 
em nome do meu partido. 0 PMDB do Para, que tenho a 
honra de presidir e em nome do meu Estado, hoje gover­
nado por essa figurajovem e humana delader Barbalho, 
os mais elevados sentimentos de gratidao aquele que me­
nos se preocupou com as riquezas materiais, mas que foi 
abundante nas riquezas que servem para a alma, em fra­
term dade e benquerenlta. 

Era 0 que eu tmha dizer. (Muito bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ruben Figueira. 

o SR. RUBEN FIGUEIR() (PMDB - MS. Pronun­
Cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente. Srs. Congres­
slstas: 

Li 0 artigo "Os sinos nao dobram mais", escrito pela 
mteligencia arguta e pena cutilante do meu amigo das 
minhas primeiras horas aqui em Brasilia - 0 nosso Joao 
Emilio Falcao, na ediltao de sabado do Correio Brazilien­
se. 

Ao ler 0 artigo, fiquei com vergonha. Alias, estou com 
vergonha. Nao vergonha do artigo em si, nao de mim em 
particular, mas de vergonha por nos que aqui neste Con­
gresso so estamos preocupados com 0 samba do crioulo 
dOldo pela sucessao presidencial. Tudo ao derredor pou­
ca Importancia e-Ihe levantada e nem parece-se a esse 
mosquito (ou muri<;oca, para os nordestinosfque azucri­
nam, aquI na Corte, nos nossos ultra-sensfveis ouvidos 
"poliucos-sucessorios"! ... 

Estamos, como disse 0 Falcao. parlamentares ejorna­
listas, gam ados pelo bela e fornido corpo da misteriosa 
Sucessao. E tanto estamos que nao demos atenltao a las­
timavel declaraltao do Ministro da Saude, Sr. Arcoverde, 
na quinta-feira ultima, em Recife, sobre 0 elevado indice 
de mortalidade infantil no Nordeste e no Brasil! Urn nu­
mero dantesco de arrepiar 0 nosso senso de humanidade. 

As declaraltoes do Ministro, porem, aqui neste ple­
nario, ou no Sen ado, nao foram analisadas no seu aspec­
to maI~ profundo, nem en passant, que merecesse regis­
tro. 

Lembro-me, Sr. Presldente, de que quando era depu­
tado estadual por Mato Grosso, la na decada de setenta 
(parece-me ha tanto tempo ... ) preocupei-me com 0 
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problema da mortalidade infantil na faixa etaria de laos 
5 anos, e do levantamento precano que fiz um dado ter­
rificante veio-me as maos: em Bataipora, municipio rico 
do meu Estado - que tambem nao e pobre - a taxa de 
mortalidade infantil na faixa de I dia, aos 365 dias era de 
500/1.000! 

Um percentual absurdo mas verdadeiro, e tudo por­
que nao havia saneamento basico na sede do Municipio 
que est a assentado onde 0 len,<ol freatico vem quase a 
flor da terra - como se diz por Iii; e as fossas, ou PO\(OS­

mortos se comunicavam com os de agua para ahmen­
ta,<ao e higiene. Dai, a contamina,<ao dizimadora das 
crian,<as vitimas da gastroenterite diarreica. 

Com esses dados vim a Brasilia e falei com 0 Ministro 
da Saude de entao, simpatico e atencioso como 0 atual, 
que prometeu-me providencias, recursos, inclusive, ir ate 
Bataipora verificar in loco a triste situa,<ao. 

Infelizmente nada tez e, talvez, por isso nem me 
lembre de seu ilustre nome ... Mas, la em Mato Grosso 0 

Governo Garcia Neto sensibilizou-se e, com os recursos 
que possuia, promoveu 0 saneamento baslco, com agua 
encanada em todas as casas da sede de Bataipor~, obra 
essa Implementada no curto, mas util governo do atual 
Senador Marcelo Miranda, ja no regime de Mato Gros­
so do SuI. Com tal providencia, Bataipora nao consta 
mais no rol dos lugares assassin os de crian9as no mapa 
da saude. , 

Isto eu 0 fiz sem alardes e hoje, d~nte do artigo do 
Joao Emilio Falcao vejo que fiz pouco, muito pouco 
mesmo. 

S~i que no Nordeste, onde 0 quadro de mortalidade 
infantil e contristador, nao so a FOME"':'" fruto da indi­
gencia das familias, das indiferen<.as dos Governos, da 
imprudencia de muitos que podeHam encontrar uma so­
luc;ao - e 0 veiculo da causa-morte infantil. Ha outros, 
muitos outros, inclusive 0 do planejamento familiar que 
nao existe, e e tao combatido pela Igreja hoje politizada 
com as pastorais da terr~, como se essas ideias progres­
sistas fossem a salva9ao eterna, quando se deseja pelo 
menos a salvac;ao da vida presente. 

Enflm, 0 artigo do Falcao fOi duro, necessanam~nte 
duro. Espero que tenha consclentlzado outros para 0 

problema da crianca brasileira desvahda. Sei que muitos 
nao leram "OS SIOOS nao dobram mais". Devem le-Io 
par~ sentir vergonha da in utili dade de nossa presen\(a 
nesta conforHivel Casa. 

J oao Emilio Falcao, voce tem razao, e de minha parte, 
"os sinos vao dobrar" em favor da crian,<a. 

Eo registro que fac;o, Sr. Presldente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Pronuncla 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador'.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o jornal Correio Braziliense desta semana trouxe 
como titulo que 0 "Senhor Paulo Salim Maluf pagaria 
50% da divida brasileira". Isso nos parece um deboche a 
Na,<iio de um deputado que nao comparece sequer a Ca­
mara dos Deputados. Segundo me consta, esteve aqul 
somente para receber 0 diploma de Deputado, e hoje que 
o Brasil esta praticamente comprometido com 0 Fundo 
Monetario Internacional, vern 0 Sr. Paulo Salim Maluf 
dizer aos jornais que pagaria 50% da divida dos ban cos 
IOternacionais. 

Por esta declara~ao, Sr. Presidente, nobres Congre,sls­
tas, nos parece que 0 Sr. Paulo Salim Maluf e urn procu­
rador dos banquelros internacionais, esta fazendo exata­
mente 0 papel do vendllhao da Patria porque, para uma 
divida de 100 bilhoes de d6lares, nao tem explica,<iio que 
um homem, com idoneidade moral e competencia politi­
ca para ser Presidente da Republica, venha simplesmen­
te, numa expressiio de magica, solucionar 0 problema 
econ6mico do Brasil. 
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Queremos protestar em nome do nosso Partido, do 
PDT, porque 0 Sr. Paulo Salim Maluf esta dando um 
blefe a Na~ao, como deu a Sao Paulo e ao proprio Rio 
Grande do Sui, quando tentou interferir na sua compe­
tencla polftica admimstrativa, querendo dizer que no 
Rio Grande do. SuI iria instalar po,<os de petr6Ieo.-

S. Ex' tem que explicar a esta Casa e a Nac;ao 0 que es­
ta fazendo do ,eu' mandato para resolver, primeiramen­
te, 0 compromisso que tern com 0 povo como Deputado 
Federal, e nao como pretenso presidenciavel, se intitular 
resolvedor de todos os problemas nacionais. S. Ex' ve­
nha a Camara dos Deputados cumprir com 0 s«u man­
dato de parlamentar pnmelramente, para depois, entao, 
vIr querer dar este blefe a Na,<ao, sendo praticamente 0 

representante das multinacionais e dos banqueiros inter­
nacionais. 

Fica' aqui, portanto, 0 nosso mais veemente protesto 
ao Sr. Paulo SalIm Maluf que vem, num passe ae maglca 
querer resolver 0 problema do endividamento nacional. 
Em ultima analise, S. Ex' tambem tem I compromisso 
porque representa 0 Partido do Governo. 

Sr. Presidente, vai aqui 0 nosso protesto e 0 desejo de 
que esta Casa requeira ao Sr. Paulo Salim Maluf vir 
cumprir 0 seu mandato parlamentar, como Deputado. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! 
Palmas;) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao eminente Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Pronun­
cia 0 segumte discurso. Sem revisiio do orador.) - Sr: 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Tudo que 0 Deputado Paulo Salim Maluffaz, e gracas 
a Deus S. Ex' faz muito - faz mUlto, e bem\ observa 0 

nosso quendo e bom amigo Joacil Pereira - gera sem­
pre polemicas. Por que, Sr. Presidente? Porque S. Ex' e 0 

vIrtual Presidente da Republica, e muita gente da Opo­
si~iio gostana de impedir essa condiciio' ja conquistada 
no trabalho, competente, devotado a Patria. 

o Deputado Osvaldo Nascimento nao leu a materia 
do Correio BraziIiense, Se S. Ex' tivesse lido teria visto 
que ha, a respelto de divida externa, uma ideia que todo' 
bra,Ilelro capaz e'patriota deve apoiar, que e a de obri­
gar os banqueiros internacionais a transformarem parte 
dessa divida em capital de risco eo aplicarem no Pais, ao 
lOVe, de estarem sugando.o Pais como estiio. 

Sr. Presidente, e preciso, sem d uvida alguma, en costar 
o Presidente Reagan na parede, dizer-Ihe que a solidarie­
dade politica nao pode ser emprestada sem que haja uma 
revisiio nas rela90es econ6micas do Brasil com os Esta­
dos Unidos da America. E preciso que se coloque, de 
Pre,ldente para Presidente, essa questao, de uma vez por 
toda, e se colo que tambem o,Brasil a salvo desses ban­
quelros internacionais que nos exploram. Nos nao pode­
mos estar pagando juros que nao contratamos; nao po­
demos estar com a nossa sorte a ser decidida em Nova 
Jorque, nem em Paris ou em Londres. Temos, Sr. Presi­
dente, que ter Ii frente do Governo homens competentes 
que continuem, como esta 0 Presidente Figueiredo hoje 
continuando, resolvendo os problemas do Brasil, mas 
que continuem a ter uma otica mais abrangente, porque 
a cada dia 0 Brasil cresce mais, 0 mundo cresce mais, e as 
dificuldades tambem. E que possam usar a coragem, a 
competencia, a inteligencla a servico da Na,<ao para que, 
organizando este Pais, mobilizando 0 povo, para um 

. proJeto de Governo democratico, ou seja, fundado ex­
clusivamente na democracia, possamos sair das dificul­
dades em que estamos. 

A verdade, Sr. Presidente, e que doi aos oposicionis­
tas. Enquanto 0 RIO de Janeiro esta sob escandalo, 0 Sr. 
Leonel Bnzola, na sua incompetencJa, so faz politicalha, 
ao inves de resolver os problemas administrativos do 
Rio, problemas sociais gravissimos. Aquilo esta uma 
"bagun,<a", uma mcompetencia, com corrupl;ao e uma 
soma de outras COlsas, como esta 0 Sr. Franco Montoro, 
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com os Jacobs Lopes aparecendo, Sr, Presidente! Em 
toda parte a Oposieao dando demonstraeao de nao ter 
con,ciencia da realidade, do momenta que vivemos, e de 
ser totalmente mcompetente para gerir os negocios na­
cionms, ainda vem aqui falar contra 0 homem que e a es­
peran~a deste Pais, 0 Sr. Paulo Salim Maluf. (Muito 
bem! Palmas.) 

o Sr. osvaldo Nascimento - Sr. Presidente, peeo a 
palavra como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento, como 
Lider do PDT. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Como Uder, pronuncia 0 seguinte aiscurso, Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o nobre Vice-Lider do PDS, Deputado Siqueira Cam­
pos, a quem temos urn grande respeito pelo seu trabalho, 
pela sua estrategia' politica em querer defender 0 indefen­
savel, queremos mostrar a S. Ex' com toda a permissao, 
data venia, que estamos com, a noticia em maos: , 

, "Maluf garante que paga a metade da divida ex­
terna." "A formula do ex-Governador e negociar a 
divlda cara a cara com Reagan." 

, Correio Braziliense de domingo,' 27 de maio. 
Queremos ler um trecho da noticia. Diz 0 trecho: 

"0 candidato Paulo Malufja tern uma estrategia, 
para renegociar a divida externa brasileira, caso se 
eleja e seJa empossado na Presidencia da Republica. 
Aplicando-a, afirmava ontem 0 ex-Governador 
paulista, seria perfeitamente possivel chegar ao final 

. de seu governo com uma redueao de cerca de 50 por 
cento no-montante da divida extern a, con tendo-a 
em cerca de US$ 50 bilhoes, com uma media de US$ 

. 400 per capita-de endividamento, 0 que representa­
ria urn numero irrelevante em rela,<ao aos registra­
do> atualmente pela Italia." 

Sr. Presldente e Srs. Congressistas, 0 Sr. Paulo Salim 
Maluf,-com esta noticia, esta passando urn recibo de in­
competencJa ao seu propIio Governo, ao propno Presi­
dente da Republica, ao seu proprio Partido. 

A esta altura dos acontecimentos, ele deveria, entao 
chegar ao Presidente da Republica, Sr. Joao Figueiredo, 
e discordar peremptoriamente do compromisso que ele 
prop6" com mais tres na90es da America Latina, paises 
do Terceiro Mundo, ou seja, uma moratoria em bloco. 0 
Sr. Paulo Sahm Maluf, a esta altura dos aconteclmentos, 
discorda frotalmente da politica econ6mica do Governo, 
mas niio tern coragem de 0 dizer em publico, nem por en­
trelinhas, de dizer que nao concorda com a politica eco­
n6mica do General Joao Figueiredo. E em razao disso, 
se coloca fazendo propostas magicas para a solu9ao da 
crise nacional. 

Nos achamos que, por uma questao de dignidade e de 
verticalidade politlca, de decencia politica, ele deveria 
colocar-se a disposi,<ao do seu Partido e formahzar essa 
proposta dentro do seu Partido, e nao pelas vias da im­
prensa nacional -Que ele venha criticar 0 Governador do 
Rio de Janeiro, colocando acima de fatos uma critica 
contundente, e nao simplesmente uma critica em termos 
que niio prosperam e nao ten ham 0 respaldo popUlar. 
Que ele venha discutlr com Leonel Brizola na praea. 
publica, nas ruas, nos comicios politicos, numa eleic;ao 
"Direta~ Ja", agora e ja! Ai sim, nos concordamos na li­
deran,<a e na competencia do Sr. Paulo Salim Maluf. InI­
cialmente, quando se colo cava um pretenso presldencia­
vel, ele aceltuva qualquer situa,<ao politica, ou 0 presi­
dente IOdireto ou presidente direto. Que ele venha entao 
para uma elelt;iio dlreta, convoque 0 seu Partido eo seu 
Governo, e dIspute com Leonel Brizola uma eleiQiio dire­
ta para ser julgado pelo povo, na urna secreta, onde 0 

voto popular e a grande medida. 
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Sr. Vice-Lfder do PDS, defensor da candidatura Paulo 
Salim Maluf, vamos dar a Pasta da Economia do Pais,ja 
que 0 Sr. Delflm Netto, 0 Sr. Ernane Galveas e 0 proprio 
Pre5Idente do Banco Central sao hoje denunciados pelo 
Senador Carlos Chiarelli, 0 qual pede que eles entreguem 
a Pasta, porque nao concordam com 0 Presidente da Re­
publIca na questao da divlda dos paises do Terceiro 
Mundo. A essa altura dos acontecimentos 0 Sr. Presi­
dente da Republica e a Vice-Lider do PDS deveriam 
convocar Paulo Salim Malufpara resolver a crise econo­
mica do Pais que esta desgra"ando 0 povo, vitimando 
milhoes de pes so as, ao ponto de, como sabemos pelo 
proprio Mini,tro Waldyr Arcoverde, em cada 10 
crian"a, que nascem no Nordeste 8 morrem de fome, por 
ano. 

Esta resposta deve dar 0 Sr. Paulo Salim Maluf ao 
PDS, ao Brasil e a todos os paises do Terceiro Mundo. 
(Muito bern!) 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra como Lfder. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Siqueira Campos, como 
Lfder. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Como 
Lfder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nao tenho vocac;ao de defender 0 indefensavel. 0 De­
putado Os val do Nascimento que e muito competente, 
para atacar 0 inatacavel. E i550, Sr. Presidente, nao e ou-
tra COlsa. I 

E tam bern, Sr. Presidente, ele esta tendo muita compe­
timcia ultimamente, homem honrado que e, correto que 
e, mas com a cabeea feita por aqueles que tern interesses 
divergentes aos da maio ria da Na"ao e procura S. Ex' 
distorcer os fatos. Sr. Presidente, a elei"ao que Brizola 
ganhou no Rio e a mesma elei"ao que, a nive! nacional, 
deu a vitoria ao PDS. Eles agora estao falando em 
eleic;ao direta, mas nao falaram antes de 15 de novembro 
de 1982, e eu ja lancei esse repto, aqui, para i5S0. Veja se 
nos palanques 0 Sr. Leonel Brizola pedia elei"ao direta. 
o que ele pedia era a vitoria maciea da Oposil;ao, naque­
Ie sistema. Para que, Sr. Presidente? Para eleger no Cole­
gio Eleitoral 0 seu candidato, talvez ele mesmo, Brizola. 
Agora, quanto a urn debate com 0 Brizola, acho que com 
gente dessa especie nao con vern, mas Paulo Maluf esta ~s 
ordens, ja disse antes que esta as ordens. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Permite V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. Presidente, nao 
darel aparte, porque nao pedl aparte. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Foge V. Ex' do debate? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Nao fujo. V. Ex' fu­
giu, e eu 0 respeltei. V. Ex' ja treplicou, por isso nao dou 
aparte, Sr. Presldente. You com 0 meu raciocfnio ate 0 
fmal, e no final, se me convier, eu darel 0 aparte. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - 0 debate e democratico, 
I: salutar. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nobre Dc­
putado Osvaldo Nascimento, 0 orador apela a V. Ex' 
para que nao insista em dpartear. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. Presidente, e essa 
a atltude de certos membros da Oposic;;ao. Nao querem 
deixar os adversarios falarem, porque a verdade e umca e 
excIu,iva deles. Falam uma vez, a gente responde, [alam 
outra vez, a gente responde, e vern tumultuar a nossa re,­
posta. 

o Sr. O,valdo Nascimento esta confundindo duas coi­
sas. Primelro ponto: 0 Brasil ndO pedlU moratona COlsa 
nenhuma, Sr. Presidente. 0 Brasil e 0 signatario e foi 0 
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iniciador de uma nota de protesto diante das relac;oes in­
justas que ocorrem amda no mundo, entre as na"oes ri­
cas e as nac;;oes pobres, particularmente sobre a divida 
externa.O Presidente FigueIredo foi a ONU, deu agora 
esta nota que a iniciativa (: dele, a Iideran"a e dele. Nos 
estamos com eJe, Paulo Maluf est!! com ele e ao lade dele 
ne~ta questao, Sr. Presidente. Paulo Maluf nao falou em 
moratoria porque Paulo Maluf enxerga outros horizon­
te~ que nao aqueles que a Oposieao enxerga, porque ve 
que cern bilhoes de dolares, apesar de uma divida pesa­
da, dura, imensa, as riquezas potenciais do Brasil, 0 la­
bor do povo brasileiro miniminiza essa coisa. Desde que 
haja competencia, haja a utiliza"ao do poder de barga­
nha do BraSIl nas negociaeoes externas, para que nos 
cheguemos a urn relacionamento mais justo, para que os 
prec;;os dos nossos produtos na area internacional sejam 
mais justos. E isso que 0 nobre Deputado Paulo Maluf 
quis dizer. S. Ex' nao Ie nada do nobre Deputado Paulo 
Maluf. 

Entao, Sr. Presidente, falou em moratoria? 0 Sr. De­
putado Paulo Maluf nao toca moratoria e nem nota do 
Presidente Joao Figueiredo. 0 nobre Deputado Osvaldo 
Melo esta tumultuando, perdeu a razao, perdeu a polfti­
ca, perdeu tudo. S. Ex' esta querendo tumultuar, mas 
nos nao entramos no jogo. 0 nosso jogo e Iimpo, demo­
cratico e nos vamos ouvir, Sr. Presidente, aquilo que 
realmente queremos ouvir, que e 0 debate dos democra­
tas, das esquerdas radicais que patrulham. Patrulhem os 
seus companheiros. A nos, nao! Nao aceitamos 0 patru­
Ihamento, nao aceitamos pressoes. 

De forma que, Sr. Presidente, 0 que foi utilizado foi 
urn trecho de uma materia, cuja publicaeao na integra 
pec;;o a V. Ex' que autorize, para evitar-se qualquer equf­
voco ou induzimento a qualquer erro. Sao apenas duas 
colunas, que nao chegam a 10 cm. Sr. Presidente, e se re­
ferem 11 materia men cion ada pelo Lfder Osvaldo Nasci­
mento, relativas as declara~oes do nobre Deputado Pau­
lo Maluf. 

o Brasil vai procurar, cada vez mais, como esta fazen­
do agora, sair desse beco, dessa.encruzilhada, dessa si­
tua"ao terri vel em razao de uma ordem economica mun­
dial injusta. E 0 Pais saini pela competencia dos seus fi­
Ihos, 0 Brasil saira, maIS ainda, no proximo governo. Por 
que, Sr. Presidente? Porque 0 Presidente da Republica, 0 

Sr. Joao Figueiredo, fez tudo que estava a seu alcance, 
pOlS nao poderia fazer em 5 anos 0 que seria necessario 
em 6 anos ou 0 que seria necessario faze-Io em 12 anos. 
o proximo perfodo, seja de 4 anos ou de 6 anos, tera 0 
nobre Deputado Paulo Maluf a [rente do Governo para 
resolver os graves problemas nacionais. E essa (: a magoa 
e. a frustraeao dos "Brizolas" da vida politica. (Muito 
bern! Palmas.) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. Sl­
QUEIRA CAMPOS EM SEU DISCURSO: 

. MALUF GARANTE QUE PAGA 
METADE DA DIVIDA EXTERNA 

A formula do ex-governador (: negociar a' 
divida cara a cara com. Reagan 

o candidato Paulo Maluf Jft tern uma estrategia para 
renegociar a divida extern a brasileira, caso se eleja e seja 
empossado na Presidencia da RepUblIca. Aplicando-a, 
afirmava ontem 0 ex-govern ad or paulista, seria perfeita­
mente possivel chegar ao final de seu governo com uma 
reduc;;ao de cerca de 50 por cento no montante da divida 
externa. contendo-a em cerca de USS 50 biIhoes. com 
uma medIa de US$ 400 per capita de endividamento. 0 

que representa urn numero irrelevante em relaQao aos re­
gistr.ldos atualmente pela Italia - USS I mil per capita 
- ou Portugal - USS 3 mil per capita. Se eleito, dizia 
Maluf aJornalbtas ontem, sua umca VIagem de 1985 sera 
a Washington, justamente para renegociar a divida ex-
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terna face a face com 0 governo nos Estados Unidos. 
Afinal, 0 ponto baslco de seu plano e reconverter a atual 
discussao entre mmistros e autoridades de segundo esca­
lao, sobre a divida, para relac;oes frontaIs entre Presiden­
tes. No caso, ele proprio e Ronald Reagan. Maluf pre­
tende, em principio, que 0 governo norte-americano ca­
nalize parte da divida brasileira para novos servic;os de 
bancos multilaterais, cuja taxa de juro~ e inferior 11 dos 
bancos comerciais hoje credo res da maior parte dos de­
bitos do Pais. Paralelamente, se retirariam do grosse da 
divida cerca de US$ 20 bilhoes tornados na forma de sup­
pliers credits, que 0 Brasil aceitou nos anos passados, 
ajudando a criar empregos em pafses como Alemanha 
Federal e Inglaterra, 0 que 0 candidato considera injus­
to. Alem disso, Maluf pretende chamar as multinacio­
nais instaladas no Brasil para induzi-Ias a transformar os 
USS 20 bilhoes que tomaram emprestados de suas matri­
zes e de bancos estrangeiros em capital de risco, 
subtraindo-os do endividamento nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta esgota­
do 0 perfodo destin ado a breves comunica"oes. (Pausa.) 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens 
Presidenciais n9s 54 e 55, de I 984-CN, que sera feita pelo 
Sr. 19-5ecretario. 

Sao lid as as seguintes 

MENSAGEM Ny 54, DE 1984-CN 
(NY 17/84, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § 19 do art. 55 da Constituil(ao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada delibera~ao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposi"ao de 
Motivos do Senhor Dcsembargador-Presidente do Tri­
bunal de JustiQa do Distrito Federal e Territorios, 0 tex­
to do Decreto-Iei n9 2. I 04, de 4 de janeiro de 1984, publi­
cado no Diario Olicial da Uniao do dia subseqiiente, que 
"reajusta os valores de vencimentos, salarios e proventos 
dos servidores da Secretaria do Tribunal de Justiea do 
Distnto Federal e dos Oficios Judiciais da Justiea do 
Distrito Federal e dos Territorios". 

Brasilia, JO de janeiro de 1984. - Joiiq Figueiredo. 

E.M. n° 1/84 
Em 3 de janeiro de 1984. 

Excelentissimo S_enhor Pr~idente da Republica, 
o presente projeto visa ao reajustamento dos venvi­

mentos, salarios e proventos dos seryidores ativos e ina­
tivos dos Quadros de Pessoal da Secretaria do Tribunal 
de JustIQa e dos Offcios Judiciais do 19 grau de Jurisdic;ao 
do Distrito Fe~eral e dos Territorios, a partir de 19 deja­
neiro do fluente ano. 

2. Tal medida objetiva estender aos servidores da 
J ustlc;;a do Distrito Federal e dos Territorios os beneff-' 
cios concedidos pelo Decreto-Iel n9 2.079, de 20 de de­
zembro de 1983, que reajustou os vencimentos dos servi­
dores clvis do Poder Executlvo. 

3. No projeto, ora apresentado, foram obedecidos os 
cntenos estabelecidos no supramencionad_o Decreto-lei. 

4. Isto posto, tenho a honra de submeter a elevada 
com,IderaC;;ao de Vossa Excel~ncia projeto de decreto-Iei 
que cons,ubstancia a medida em aprec;;o. 

Colho 0 enseJo para apresentar a Vossa ExcelencJa 
mcus protestos de profundo respelto e smgular admi­
ra"iio - Desembargador Helladio Toledo Monteiro, 
Pre,Idenle do Tnbunal de Ju,tiQa do Distnto Federal e 
Territonos. 
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DECRETO-LEI-N? 2.104, 
DE 4 DE JANEIRO DE 1984 

Reajusta os valores de'vencimentos, sahirios e pro­
ventos dos servidores da Secretaria do Tribunal de 
Justi!;a do Distrito Federal e dos Oficios Judiciais da 
Justi!;a do Distrito Federal e dos Territ6rios. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuicao que 
Ihe confere 0 art. 55, item III, da Constituicao, 

DECRETA: 
Art. 19 Os atuais valores de vencimentos, salarios, 

grahficacoes e proventos do pessoal ativo e inativo da 
Secreta ria do Tribunal de Justica do Distrito Federal e 
dos Oficios Judiciais da Justica do Distrito Federal e dos 
Territorios, decorrentes da aplicacao do Decreto-Iei n9 

2.005, de 6 de janeiro de 1983, sao reajustados em 65% 
(sessenta e cinco por cento), a partir de 19 de janeiro de 
1984. 

Art. 29 Fica elevado para CrS 2.400,00 (dois mil e 
quatrocentos cruzeiros) 0 valor do salario-familia. 

Art. 39 A despesa decorrente da execucao deste 
Decreto-Iei correra a conta das dotacoes do On.amentq 
Oeral da Uniao para 0 exercicio de 1984. 

Art. 49 Este Decreto-Iei entra em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposicoes em contrario. , 

Brasilia, 4 de janeiro de 1984; 1639 da Independencia e 
960 da Republica. - Joio Figueiredo. 

LEGISLACAO CITADA 
DECRETO-LEI Ny 2.005, 

DE 6 DE JANEIRO DE 1983 

Reajusta os valores de vencimentos, salarios e pro­
ventos dos servidores da Secretaria do Tribunal de 
Justi!;a do Distrito Federal e dos Oficios Judiciais da 
Justi!;a do Distrito Federal e dos Territorios. 

MENSAGEM Ny 55, DE 1984-CN 
(NY 53/84, na origem) , 

Excelentisslmos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do § 19 do art. 55 da Constituicao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberacao do 
Congresso NaclOnal, acompanhado de Exposicao de 
Motivos dos Senhores Ministros de Estado da Fazenda e 
Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia da 
Republica, 0 texto do Decreto-Iei nQ 2.105, de 24 de ja­
neIro de I 984,.publicado no Diario Oficial da Uniao do 
dia subseqiJente, que "modi fica 0 Decreto-Iei n9 1.312, 
de 15 de fevereiro de 1974" .. 

Brasilia, 30 de janeiro de 1984. - Joio Figueiredo. ~ 
E.M. n9 13/84 

Em 23 de,janeiro de-1984. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Como e do conhecimento de Yossa Excelencia, 0 art. 

20 do Decreto-Iei n9 2.070, de 14 de dezembro de 1983, al­
terou a redaCao dada pelo Decreto-Iei n9 2.048, de 26 de 
julho de 1983, ao art. 89 do Decreto-lei n9 1.312, de 15 de 
fevereiro de 1974, com vistas a autorizar, 0 Poder Execu­
tivo, a "contratar ou dar a garantia do Tesouro Nacional, 
a creditos obtidos no exterior junto a entidades publicas 
ou privadas, destinadas ao financiamento, ou refinancia­
mento, compensatorio de desequilfbrio de balanco de 
pagamentos, ou a promover a formacao de adequadas 
reservas internacionais em moeda estrangeira". 

2. Eliminou-se, assim, a restricao imposta pela legis­
laeao entao vigente, que vinculava as contratacoes de 
emprestlmos externos a concessao da garantia do Tesou­
ro Nacional, nela prevista, a urn teto maximo de 40% 
(quarenta por cento) da media anual das exportacoes 
realizadas nos 3 (tres) anos antenores ao das contra­
taeoes. 

3. Na oportunidade, em bora em principio neces­
saria, concluJU-se pela impossibilidade da fixaeao de urn 
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hmite para tais contratacoes, tendo em vista a incerteza 
quanta a~ cifras d~s exportacoes brasileiras naquele 
exercfcio. 

4. Estudos reahzados posteriormente reiteraram a~ 

conveniencia do restabelecimento de uma vincula~ao en­
tre as exportacoes e a captacao de recursos extern os, 
para os fins de financiamento ou refinanciamento com­
pensatorio de desequilibrio de balan~o de pagamentos, 
ou formacao de reservas em moeda estrangeira, conside­
rando a possibilid1!de de sua quantifica~ao, posto que ja 
conhecido 0 comportamento do setor no exercfcio. 

5. 'Nessas condieoes, temos a hoora de submeter a 
apreciacao de Yossa Excelencia projeto de decreto-Iei 
cujo art. 1° estabelece 0 referido limite em ate 0 dobro da 
media anual das exportacoes realizadas nos 3 (tres) ulti­
mos an os anteriores ao da contratacao do financiamen­
to, exclufdos, nos term os de seu paragrafo (mico, os 
mont~ntes correspondentes as renegociac5es de dividas 
em moeda estrangeira ja contratadas. " 

6. Cabe esclarecer, por fim, que 0 Decreto-Iei ora 
proposto podera ser baixado com fundamento no art. 
55, item II, da Constituicao, por envolver materia finan­
ceira e revestir-se de cariiter de urgencia. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Yossa 
Excelencia os protestos do nos~o mais profundo respei­
to . .:.... Mailson Ferreira da Nobrega, Ministro de Estado 
da Fazenda - Interino; Jose Flavio Pecora, Ministro­
Interino. 

DECRETO-LEI Ny 2.105, DE 24 DE 
JANEIRO DE 1984 

Modifiea 0 Decreto-Iei n9 1.312, de 15 de feverelro 
de 1974. 

O,Presidente da Republica, no uso das atribui~oes que 
Ihe confere 0 art. 5-5, item II, da Constituicao, 

Decreta: 
Art. 19 0 art. 8y do Decreto-Iei n9 1.312, de 15 de re­

vereiro de 1974, modificado pelos Decretos-Ieis n9s 
2.048, de 26 de julho de 1983, e 2.070, de 14 de dezembro 
de 1983, passa a vigorar com a seguinte redaCao:" 

"Art. 8° 0 Poder Executivo fica autorizado a 
contratar ou a dar a garantia do Tesouro Nacional a 
creditos obtidos no exterior junto a entidades ofi­
ciais ou privadas"destinados ao financiamento com­
pensatorio de desequilfbrio de balan~o de pagamen­
tos ou a promover a formaCao de adequadas reser­
vas internacionais em moeda estrangeira, observado 
o limite de ate 0 dobro do valor medio das expor­
taGoes brasileiras realizadas nos ultimos tres an os 
anteriores a contratacao do financiamento. 

Paragrafo unicD. Niio se compreendem nas Ii­
- mitacoes deste artigo as renegocia~oes de dividas no 
- exterior que representem simples prorrogacocs dos 

- prazos de liquidacao." " 

Art. 29 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposi~oes em contrario. 

Brasilia, 24 de janeiro de 1984; 1639 da Independencia 
e 969 da Republica. - Joiio Figueiredo - ... 

LEGISLACAO CITADA 
DECRETO-LEI Ny 1.312, DE 15 DE 

FEYEREIRO DE 1974 

Autoriza 0 Poder Executivo a dar a garantia do 
Tesouro Nacional a opera!;oes de credito obtidos no 
exterior, bern como a contratar creditos em moeda es­
trangeira nos limites que especifica, eonsolida inteira­
mente a legisla!;iio em vigor sobre a materia e di ou-
tras provideneias. ' 

Art.' 8" 0 Poder Executivo fica autorizado a contra­
tar creditos ou a dar a garantia do Tesouro Nacional a 
credlto~ obtidos no exterior junto d entidades oficiais ou 
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privadas destinados ao financiamento compensatorio de 
desequilfbrio de balanco de pagamentos Oll a prom over a 
formacao de adequadas reservas internacionais em moe­
da estrangeira, observado 0 limite de 30% (trinta por 
cento) sobre a media anual do valor das exportacoes bra­
sileiras realizadas nos 6itimos 3 (tres) an os anteriores ao 
da contratacao do fmanciamento. 

Paragrafo unico. Nao se compreendem nas lim i­
tacoes deste artigo as renegociacoes de dividas no exte­
rior, que representem simples prorroga~oes dos prazos 
de liquidacao. 

DECRETO-LEI Ny 2.048, DE 26 DE 
JULHO DE 1983 

Aumenta os Iimites do Decreto-Iei n9 1.312, de 15 
de fevereiro de 1974, alterados pelos Decretos-Ieis' n9s 
1.460, de 22 de abril de 1976, 1.562, de 19 de julho de 
1977, 1.651, de 21 de dezembro de 1978, e 1.756, de 
31 de dezembro de 1979, e di outras providenclas. 

o Yice-Presidente da Republica, no exercicio do cargo 
"-. de Presidente da Republica, no uso das atribui~oes que 

Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constituicao, 
Decreta: 
Art: 19 Os Iimites a que se referem os itens I e II do 

art. 19 do Decreto-Iei nQ 1.312, de 15 de fevereiro de 1974, 
alterados pelos Decretos-leis n9s 1.460, de 22 de abril de 
1976, 1.562, de 19 de julho de 1977, 1.651, de 21 de de­
zembro de 1978, e 1.756, de 31 de dezembro de 1979, fi­
cam aumentados em 40% (quarenta por cento). -

Paragrafo unico. Os Iimites fixados neste artigo, 
para os valores do principal dos contratos de financia­
men to externo, serao corrigidos monetariamente, no ini­
cio de cada mes, com base nos indices adotados para'as 
Obrigacoes Reajustaveis do Tesouro Nacional. 

Art. 20 0 limite a que se refere 0 art. 89 do Decreto­
lei n9 1.312, de 15 de fevereiro de 1974, fica aumentado 
para 40% (quarenta por cento) sobre a media anual do 
valor das exportacoes brasileiras realizadas nos ultimos 3 
(tres) anos anteriores ao da contratacao do financiamen­
to. 

Art. 39 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposi~oes em 'contrario. 

Brasflia, 26 dejulho de 1983; 1629 da Independencia e 
950 da Republica. 

DECRETO-LEI N9 2.070, DE 14 DE 
DEZEMBRO DE 1983 

Modifica 0 Decreto-Iei n~ 1.312, de 15 de fevereiro 
de 1974. 

o Presidente da Republica, no uso das atribuicoes que 
Ihe confere 0 art. 55, Item II, da Constituicao, 

Decreta: 
Art. 19 Fica acrescido ao art. 19 do Decreto-Iei n9 

1.312, de 15 ~e fevereiro de 1974, 0 segujnte paragrafo u­
nico: 

Paragrafo unico. Observado 0 disposto no art. 
49, 0 Tesouro Nacional podera contratar ou garan­
tir creditos, que vierem a ser obtidos no exterior, 
para 0 fim de consolidar ou refinanciar obrigacoes 
decorrentes de emprestimos contraidos de acordo 
com as normas deste artigo. 

Art. 2° Revogado 0 seu paragrafo unico, 0 art. 8Y do 
Decreto-Iei n° 1.312, de 15 de fevereiro de 1974, modifi­
cado pelo Decreto-Iei 9 2.048, de 26 de julho de 1983, 
passa a vigorar com a seguinte redaCao: 

"Art. 89 0 Poder Executivo fica autorizado a 
conlralar ou a dar a garanlia do Tesouro Nacional a 
creditos oblidos no exterior junto a entidades publi­
ca, ou privudas, destinadas ao financiamento, ou re­
financiamento, compensatorio de desequilfbrio de 
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balanc;:o de pagamentos, ou a promover a forma<;ao 
de adequadas reservas mternacionais em moeda es­
trangeira. " 

Art. 39 E~te Decreto-Iel entrara em vigor na data de 
~ua pubhcac;:iio, revogadas as dlsposlc;:oes em contriirio. 

Bra,iha, 14 de deLembro de 1983; 1629 da Independen­
cIa e 959 da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr ,Dalla) - De acordo 
com as indicac;:oes das LideranQas, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
• obre as materias: -

MENSA GEM Ny 54, DE 1984-CN 

Pelo Partido pemocnitico Social - Senadorc'i Jutahy 
Magalhaes, GUIlherme Palmeirl;!, Passos Porto, Lourival 
Baptista, Joao Castelo, Benedito Ferreira, Martins Filho 
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e os Srs. Deputados Slquelra Campos, Evaldo Amaral, 
HelIo Correia, Osmar Leitao e AntOnio Gomes. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Sen adores Gastiio Maller, Mauro Borges, Marcelo 
MIranda, Alfredo Campos e os Srs. Deputados Epltacio 
Cafeteira, GIlson de Barros, Joao Divino, Plimo Martins 
e Mucio Athafde. 

MENSA GEM N9 55, DE 1984-CN 

Pelo PartIdo Democratico Social - Senadores Jose 
Lins, Gabriel Hermes, Joao Lobo, Octavio Cardoso, 
Jorge Kalume, Eunice Michiles, Odacir Soares e os Srs . 
Deputados Felix MendonQa, NIlson Gibson, MaQao Ta­
dano, Rita Furtado e Mozarildo Cavalcanti. 

Pelo Partido do Movimento Democriitico Brasileiro 
- Senadores Jose FragelJi, Severo Gomes, Helio Guei­
ros, Cid Sampaio e os Srs. Deputados Sergio Moreira, 
Coutinho Jorge, Siegfried Heuser, Harry Amorim e Joao 
Agnpmo. 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Cada Co­
missao Mista ora deslgnada devera reunir-se dentro de 
48 horas para elelc;:ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regImental de 20 dias, destin ado aos trabalhos 
da ComIssao, esgotar-se-a em 18 de junho proximo, de­
vendo 0 parecer concJuir pela apresentaQiio de projeto de 
decreto leglslatlvo aprovando ou rejeitando _ 0 decreto­
leI. 

o prazo a que se ref ere 0 § I ° do art. 55 da Consti­
tuic;:ao se encerrarii em 27 de agosto vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
CIa convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 30 minutos, neste pleniirio, destinada a leitura das 
Mensagens nos 56 e 57, de 1984-CN, referentes, respecti­
vamente, aos Decretos-Ieis n9s 2.106 e,2.107, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nada mais 
havendo a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as Il horas e 41 minutos.) 

Ata da 119~ Sessio Conjunta, em 28 de maio de 1984 
21} Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRE-' 
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mano Maia - Euni­
ce MichiJes - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney­
Alberto Silva - Joao Lobo -Jose Lins - Virgilio Ta­
vora - Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme 
Palmeira - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista -
Pa~sos Porto - Jutahy Magalhaes - Joao Calmon -
Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Itamar Franco -
Henrique Santillo - Jose Fragelli - Lenoir Vargas -
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS;' Nosser Almeida - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PM DB; Arthur Virgflio Neto -
PMDB; Mano Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB. 

Rondonia 

ASSI, Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo Campos - PMD B: Se- ' 
bastiao CUTIO - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Epi­
tacio Cafeteira - PM DB; EUTlco Ribeiro - PDS; Jay­
me Santana - PDS: Jose Ribamar Machado - PDS; 
Magno Bacelar - PDS: Wagner Lago - PMDB. 

Piaul 

Celoo Barros - PDS: Oro Nogueira - PMDB; Hera­
chto Forte, - PMDB; Wall Ferraz - PMDB. 

Presidencia do Sr. 'Martins Filho 

Ceara 

Antonio Morais - PMDS; ClaudlO- Pliilomeno -
PDS. Evandro Ayres de Moura - PDS; Gomes da Silva 
- PDS: Lucio Alcantara - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra -
PDS; Ossian Araripe - PDS; Pae. de Andrade -
PM DB; Tom!lz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - _PMDB: Antonio Camara -
PMDB; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
JoaciJ Pereira - PDS; Joao Agripino ~ PMDB; Tarci-
510 Buritr - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson ___ PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Gonzaga Vasconcelos -
PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
PMDB; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB. Jose Jorge 
- PDS; Josias LeIte - PDS; Mansueto de Lavor -
PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo LIma Filho­
PM DB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Jose Thomaz Nono'­
PDS; Sergio MoreIra - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
FrancIsco RoJlemberg - PDS; Jackson Barreto -
PMDB; Jose Carlos TeixeIra - PMDB. 

Bahia 

Antonio Os6rio - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
Eraldo Tinoco - PDS; Fernando Santana - PMDB; 
Franc;:a Teixeira - PDS: FrancIsco Benjamim - PDS; 
Genebaldo CorreIa - PMDB; Gorgonio Neto - PDS; 
Joao Alves - PDS; Romulo Galvao - PDS; Virgildasio 
de Senna - PMDB, 

Espirito Santo 

H(~ho Manhaes - PMDB; Pedro Ceo lim - PDS; 
Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDT: Arildo Teles - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso PeQanha - PTB; 
Delio dos Santos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; 
Figueiredo FIlho - PDS; Franciso Studart - PTB; Jac­
ques D'Ornellas - PDT; Jose Colagrossi - PDTi Jose 
Eudes - PT; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao -
PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Antonio Dias - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; 
Cassio GonQalves - PMDB; Homero Santos - PDS; 
Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Joao 
Herculino - PM DB; Jorge Carone - PMDB; Jose Ma­
na Magalhiies - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Safair - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Oscar Cor­
rea Junior - PDS; Paulino Cfcero de Vasconcellos -
PDS; Pimenta da Veiga - PMDB: Raul Belem -
PM DB; Sergio Ferrara - PMDB. 

I 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando PinheIro - PDS; Eduardo Matarazzo Suplicy­
PT; Flavio Bierrembach - PMDB; Freitas Nobre -
PMBD, Joao Herrmann - PMDB; Jose Genoino -
PT; OctaciJio de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB; Roberto Rollemberg - PDMB; Ulysses Gui­
maraes - PMDB. 

Gohis 

Aldo Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Joao Divino - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bIaS Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; MaGao Tadano - PDS; Milton 
FIgueiredo - PMDB. 
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Mato Grosso do SuI 

Ruben Figuelr6 - PMOB; Saulo QUeITOZ - POS; 
SergIO Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Anselmo Peraro - PMOB; Ary Kffuri - POS; Oil­
son Fanchm - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Oswal­
do Trevisan - PMOB; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMOB; Ivo Vanderlinde -
PMOB; LUlz Henrique - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; FloTiceno Paixao - POT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jor­
ge Uequed - PMOB; Nelson Marchezan - POS; 05-
valdo N aseimento - POT; Paulo Mincarone - PMO B. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS; Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenQa aeusam 0 eomparecimento de 35 Srs. Senadores 
e 191 Srs. Oeputados. Havendo numero ~egimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves eomuni­
caQoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Adail Vet­
torazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (POS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, i1ustres Srs. Congressistas: 

Abro asp as: "Mentiroso e voce!" 
Desculpe-me, caro Presidente, Senador Martins Filho, 

o susto que V. Ex' possa ter levado. Claro que nao sou 
eu 0 responsavel por essa expressao, nem e V. Ex' 0 atin­
gldo. Refiro-me apenas a urn flash de uma das reunioes 
do Sr. Franco Montoro com a Bancada do PMDB de 
Sao Paulo, esta realizada no apartamento do ilustre De­
putado Israel Dias-Novaes. "Mentiroso e voce", foi a 
respbsta que 0 Governador Franco Montoro deu ao De­
putado Federal Samir Achoa, segundo 0 qual 0 Gover­
nador paulista the havia dado informaQoes mentirosas. 

Veja, Sr. Pyesidente, a que nfveJ estao chegando as reu­
nioes peemedeblstas. 0 Sr. Franco Montoro poderia ter 
sido mais elegante, e usado, por exemplo, a celebre frase: 
"mentiroso e a vovozinha", entre aspas. 

Mas nao 0 fez; foi duro, incisivo. 
Agora,· nobres Congressistas, nao sei exatamente 0 

que retrucou 0 Deputado Samlr Achoa, mas nao e dificil 
imaginar. Vou, contudo, Sr. Presidente, procurar esque­
cer esses fatos sumamente desairosos para toda a c1asse 
politica e cingir-me exclusivamente il analise de outra de­
claraQao de Montoro nessa mesma reuniao. 

Vejamos 0 que diz 0 jornal Correio Braziliense, ediQao 
de 25 de maw de 1984: 

"0 encontro, entrecortado por lances tragicomi­
cos, terminou pwr do que comeQara, pois nao houve 
acordo entre a bancada, que se sente ~lijada do Go­
verno, eo governador Franco Montoro, que a certa 
altura se proclamou candidato a Presidencia." 
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Pasmem, Srs. Senadores: 

"Esse lance patelico ocorreu no momenta em 
que Montoro defendia a tese de que as, OposiQoes 
deviam lanQar candidato unico a Presidencia da Re­
publica, para a hip6tese de ocorrerem as diretas ja. 
Neste momento foi interrompido pelo deputado 
Marcio Santilli, 0 qual argaiu que, havendo elei~oes 
diretas para a sucessao do Presidente Figueiredo, 0 

candidato natural das Oposi~oes deveria ser 0 depu­
tado Ulysses Guimaraes. Sem nenhum comedimen­
to, Montoro interrompeu Santilli para dizer que 0 

candidato a Presidencia da Republica deveria ser 
eie, e nao Ulysses, que ouviu mudo a intempestiva 
intervenQao do governador paulista." 

Nao estranhem, nobres Congressistas, porque a dechi­
raQao que 0 jornal estampa estii absolutamente correta. 
Ii incrivel mas e verdade. Ate Montoro pretende ser can­
didato a sucessao do Pre;ide~te Figueiredo. 

Essa"noticia, realmente, e uma bomba de alto alcance 
exploslVO. Como brasilelro, reccbo alarm ado essa noti­
cia. Imagine Montoro Presidente da Republica, gover­
nando nosso Pais da mesma forma que dirige Sao Paulo. 

Nao e possivel, Sr. ·Presidente. Se Oeus e brasileiro, 
salve 0 Brasil desse desastre. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (PDS =- PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

A corrida do ~Uro, ou para 0 ~Uro, no Brasil, esta a re­
damar dos representantes do povo a conquista de uma 
politica definitiva para esse minerio precioso. 

Considerando as especulaQoes, os indfcios de graves ir­
rugularidades nesse mercado, desde a concessao de alva­
ras para as lavras do minerio a·explora~ao do mesmo, a 
comercializaQao, ate a exportacao e industrializacao; 
conslderando todos esses fatores, torna-se indispensavel 
que 0 Congresso inicie urn trabalho longo e colha as in­
formaQoes elementares e biisicas, para que se trace uma 
polftica em que se resguarde os mais legitimos interesses 
do nosso Pais. 

Considerando que, hoje, 0 nosso Pais vive em funQao 
da descoberta de provincias minerais grandiosas, ricas, 
capazes, inclusive, de nos tirar do empobrecimento e do 
endividamento, e que estamos propondo, nesta Cas a, 
uma Comissao Parlamentar de Inquerito com es~es obje­
tivos. 

Oportunamente, Sr. Presidente, estaremos ocupando, 
em nosso horario, a trjbuna, para situarmos meJhor nos­
sa preocupaQao e nosso desejo, pois 0 objetivo dessa Co­
missao Parlamentar de Inquerito e abrir todas as portas 
e colher 0 maximo de informar;;oes, de dados, de irregula­
ndade a fim de que 0 Congresso consiga dehn,ear uma le­
gislaQao segura, e encontre meios, inclusive, para refor­
mar esse C6digo de Minerios que, em muitos, aspectosja 
esta arcaido ate. 

Com essas consideraQoes, Sr. Presidente, en cerro meu 
pronunciamento, pois somente desejava comunicar a 
Casa nosso prop6sito, nosso desejo de instalar, neste 
Congresso, uma ComIssao Parlamentar de Inquerito do 
Duro e demais minerais estrategicos. 

Era ~ que tinha a dlzer"Sr. Presidente. (Muito bern!) 

- 0 SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Siegfried Heuser. 
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o SR. SIEGFRIED HEUSER (PMDB - RS. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gre,sislas. 

Mais uma vez vern a publico a benemerita Federacao 
dos Trabalhadore's na Agricultura ·no Rio Grande do 
SuI, em nome de 225 filiados, protestar e, mais do que is­
so, denunciar a NaQao brasileira, contra mais urn incom­
preensfvel, ate criminoso, provimento que acaba de ema­
nar do Ministerio da Previd€mcia e Assistencia Social. 

Enquanto os salarios eram reajustados em 70,1%, pas­
mem, Srs. Congressista, 0 INAMPS decidiu que houves­
se urn reajustamento de apenas 18% nos convenios que 
mantem do PRORURAL, no Estado do Rio Grande do 
SuI. 

E isso quando mesmo antes desse ridiculo reajuste, em 
pesquisa realizada junto a 92 entidades filiadas, a FE­
TAG constatou que os valores recebidos do INAMPS 
nao ultrapassam a 31,20% dos custos com a prestaQao da 
asslslencia medico-ambulatorial que·lhe cabia em funcao 
dos convenios. 

A Prevldencia Social mais do que prejudic.ou 0 sistema 
hospitalar brasileiro, na verdadeira acep<;ao da palavra 
"arrazou" com 0 sistema, reduzindo a modelar rede a 
condiQoes tao precarias a ponto de impossibilitar a sua 
sobrevivencia. Os hospitais brasileiros atingira1l) 0 extre­
mo limite de suas possibilidades, operando de hii muho 
com elevados deficits, cujos montantes ja nao podem ser 
cobertos pelas coletividades por eles servidas. 

Veja-se. 0 que dizer dos insignificantes 18% do incri­
vel reajuste de convenios para prestacao de assistencia ao 
trabalhador rural, quando a inflaQao dos ultimos 12 mc­
ses atingiu a malS de 230%; quando 0 d6lar no mercado 
paralelo chegou a superar a alta dos prec<os, supera, nos 
ultimos 12 meses, os 200% de neg6cios; quando 0 open 
market deu aos seus investidores mais de 190% ao ano. 

Como qualificar 0 reajuste ridiculo de 18% nos conve­
nios para 0 trabalhador rural, quando os certificados de 
dep6sito banciirio deram aos seus investidores 0 percen­
tual 170% ao ano? 

Quando as cadernetas de poupanQa rendem aos seus 
depositantes 160% ao ana; quando as Letras do Tesouro 
Naclonal rendem ao redor de 120% ao ano, que dizer-se, 
enfim, do mfsero reajuste de 18% nos c~nvenios PRO­
RURAL, quando as Obrigacoes Reajustaveis do Tesou­
ro Nacional renderam em 1983 ao redor de 160%? -

E e por essa razao que essas entidades, os sindicatos, 
desembolsam cerca de 80% com a assistencia ambulato­
rial e 70% com a assistencia odontol6gica com seus asso­
ciados, percentuais que progressivamente foram sendo 
atingldos em virtude de urn sistema previdenciario que 
periodicamente vern onerando os trabalhadores urban os 
e rumis, passando a conviver com a mentira assim insti­
tucionahzada em nome de urn governo que diz dar a 
agricultura plena priori dade. 

Ao transmitirmos desta tribuna esse incrfvel estado de 
coisas, fazemo-Io certos de que, mms do que a compreen­
sao que temos da Bancada situacionista, que da cobertu­
ra nesta Casa aos atos do Governo, mais do que a mera 
compreensao, tern os sua plena solidarieaade, certos de 
que fani. chegar as esferas envolvidas, no caso 0 Minis­
terio da Previdencia e Assistencia Social, esse protesto e 
essa denlfncia, eximindo-se, inclusive, da co­
responsabilidade criminosa que 0 Ministerio da Previ­
dencia assume com 0 seu procedimento tao prejudicial il 
medicma e aos hospitais deste Pais, atingindo em verda­
de, e fundo, toda a assistencia social. 

A scguir, Sr Presidente dou conhecimento a Casa de 
offcio recebido da FederaQao dos Trabalhadores na 
Agricultura no Rio Grande do Sui e, par c6pia, do ·off­
cia I enviado ao Minbtro da Previdencia e Assistencia So­
cial, dalado de 2 de maio de 1984, e dou como lido esses 
documentos. 

Sr. Pre'ldenle, muito obrigado. (Muito bern!) 



1096 Terca-feira 29 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR. 
SIEGFRIED HEUSER EM SEU PRONUNCIA­
MENTO: 

FEDERACAO DOS TRABALHADORES NA AGRI­
CULTURA 

NO RIO GRANDE DO SUL 

OF. CIRe. NY 24 I 184Porto Alegre, 8 de maio de 
1984 

Exm9 Sr. 
Deputado Federal 
Representante do Povo do RGS 
Camara dos Deputados 
Brasilia - DF 

Senhor Deputado 
Vimos a presenca de Vossa Excelencia com a fi­

nalidade de comunicar a surpreendente decisao do 
Ministro da Previdencia e Assistencia Social, Jarbas 
Passarinho, em reajustar as dotacoes orcamentarias 
dos convenios com 0 PRORURAL do RGS em 
18% apenas. 

Com fndlce tao insigmficante, os sindicatos nao 
mais terao condicoes de continuar prestando assis­
tencia ambulatorial e odontologica a categoria. 
Com certeza, tam bern os hospitais Irao cessar a 
presta\;ao de assistencia medico-hospitalar aos be­
neficiarios do PRORURAL Tal situacao deixa 
toda a assistencia social ao homem do campo 
ameacada. 

Segue anexa copia do nosso Oficio nQ 226, ende­
rec;:ado ao Exm9 Sr. Ministro, justificando ser im­
pos~fvel os sindicatos prestarem a assistencia den­
tilria e ambulatorial com tao so 18% de reajuste nos 
valores dos convenios. 

E;.peramos que Vossa Excelencia envide todos os 
esfon;os possiveis a fim de, aliando-se a nossa luta, 
pn:sslOnar 0 Ministerio da Previdencia e Assistencia 
Social no sentido de revisar 0 indice de reajuste nos 
convenios do PRO RURAL. 

Respeitosamente, - Ezidio V. Pinheiro, Presi­
dente - Luiz Martins da Rosa, Tes. Geral. 

OF. N9 0226/84 ' Porto Alegre, 2 de maio 'de 1984 
Exmo. Sr. 
Dr. Jarbas Passannho 
DD. Mimstro da Previdencia e Assit.tencla Social 
Brasilia - DF 

Excelentfssimo Senhor Ministro, 
A Federacao dos Trabalhadores na Agricultura no 

RS, por seus diretores ao fmal assinados, representando 
os 225 sindicatos filiados e, por conseguinte, a categoria 
pro fissional dos trabalhadores rurais gauchos, vern ago­
ra, depois de ter manifestado em audiencia concedida 
por V. Ex~ a inconformidade com os indices de reajuste 
da dotacJo orcamentaria para os convenios do PRORU­
RA L do RS, apresentar algumas razoes a esse Ministerio 
- conforme pedido de V. Ex' - demonstrando ser ina­
ceitavd tao infimo refon;o aos ditos convenios. 

Em re.::ente levantamento realizado em 125 sindicatos 
convenentes, a FETAC/RS constatou que os subsidios 
da Previdencla Social cobrem apenas 40,40% dos custos 
da a,sistencia odontologlca prestada pelos sindicatos; 
enquanto que em 92 entidades sindicais pesquisadas os 
valore~ recebidos do INAMPS nao ultrapassam a 
31,20% dos custos com a pre~tacao da asslstencia 
medlco-ambulatorial. 

Em 451 convenios odontologicos e ambulatoriais eXls­
tern [.563 empregados contratados diretal1!ente pelos 
smdlcatos pdra a prestaCdo desses servi90s. sendo 1.129 
profi,sionais (odontologos e mediCOS) e 434 atendentes. 
Tamanha estrutura de presta~ao de servic;os aos benefi­
cHirio~ e dependente, do PRORURAL significa que ver-
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dadelramente os sindicatos hoje, alem da prerrogativa 
primordial de representacao da categoria. sao substitu­
to;. da Previdencia Social, agindo por delegacao. 

Isso faz determinar, Senhor Ministro, uma atencao es­
pecial sempre que as dota\;oes orC;amentarias forem rea­
jU5tadas. f:. inconcebivel e se torna ineficaz a aplicacao de 
urn reajuste it base de 18% quando 0 salario de todos os 
profisslOnals envoi vi dos, p~r lei, sofrem reajustes da or­
dem de 70, I %. Assim, nao ha condic;oes de os sindicatos 
(associ ados) arcarem com esse en cargo, de fundamental 
importancia, mas ao mesmo tempo tao arduo e pesado. 
Se manti do 0 indice de 18% aos convenios, ao passo que 
os salarlos foram reajustados em 70,1 %, os sindicatos 
convenentes terao que desenbolsar mensalmente quase 
70% do total de despesas com assistencia odentologica e 
quase 80% com a ambulat6nal. 

Tais percentuais de participacao no custeio da assis­
ten cia bern retratam 0 grau de privatizacao da saude, eis 
que a participacao financeira dos sindicatos na prestacao 
desses servlCos e, na pratica, dinheiro do associado, do 
trabalhador, do beneficiario que ja contribuiu uma vez 
para ter essas prestacoes assistenciais. 

Com todo respeito, Senhor Ministro, quando 0 traba­
Ihador dia ap6s dia necessita pagar uma parcela cada vez 
maior para obter a cura da enfermidade que 0 ataca, e si­
nai visivel de que a privatizacao da saude galopa em sua 
direcao. E jamals os sindlcatos poderao assumir por 
completo urn dever que e do estado. 

Diante dessa exposicao, a FETAG/RS tenta mostrar 
a V. Ex' que 0 indice de apenas 18% do reajuste na do­
tacao orcamentaria para os convenios do PRORURAL 
do RS deve ,er majorado pelo menos ate 0 indice de rea­
jw;tamento salarial, sob pena de os ,indicatos terem que 
reduzir drasticamente seus quadros de profissionais da 
saiide e conseqUentemente interromper quase por com­
pleto a prestacao dos servlCos odontol6gicos e ambulato­
riais. 

Sem poder falar em nome dos hospitais, que recebe­
ram 0 mesmo indice, a FET AG IRS apenas alerta que se­
rao mevitavels os rompimentos de convenios (alguns ja 
acontecerdm), deixando 0 trabalhador rural sem a assis­
tencia medico-hospitalar. 

Certa de que V. Ex' ira revisar 0 fndice de reajuste 
concedido ao RS, a FETAG/RS colhe 0 ensejo para rei­
terar os protestos de consideracoes e apre~o. 

Respeltosamente, Ezidio V. Pinheiro, Presidente -
Luiz Martins da Rosa, Tesoureiro Geral. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jacques D'Ornellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. Pro­
nuncia ,0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

E notoria e bastante conhecida a posicao de Honduras 
na questao do abrigo de tropas mercenarias da ex­
Guarda Somozista e dos mercenarios que, a soldo do 
Governo Reagan, atacam sistematicamente a Nicaragua, 
at raves da fronteira norte. Honduras tern se notabilizado 
por servir .de abrigo e tam bern de con,trucao de bases em 
seu territoflo, que buscam a agressilo, nilo so ao teritorio 
da Nlcanlgua. mas tam bern a EI Salvador, no combate a 
guerrilha de liberta~ao nacional de EI Salvador e ao mo­
vimento de Iibertac;ao na Guatemala. 

Assim, Sr. Presidente, 0 meu reglstro, neste momento, 
seria de uma nota publicada no 0 Estado de S. Paulo do 
dia 24 de maIO de 1984, pagina 5: 

"0 Brasil vendeu ao governo de Honduras oito 
aVloes T-27 Tucano na versao de combate a guerri­
Iha, fornecendo tam bern 0 material de apoio e reali­
zando 0 tremamento de pessoal - mecamcos e pilo­
tos. As quatro pnmeiras unidades ja foram entre­
gues' na sex:td-felra, usando pintura de camuflagem 
de selva na fuseldgem, a esquadnlha voou para Te­
gucigalpa, acompanhada por urn Electra cargueiro, 
do Comando de Tran,porte Aereo hondurenho. 0 
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segundo grupo de aeronaves sera liberado pel a 
Embraer, que produz 0 T-27, nos pr6ximos dias em 
Sao Jose dos Campos. 0 contrato, da ordem de US$ 
10 milhoes, sera financiado pelos Estados Umd6s 
at raves de uma linha especial destin ada a America 
Central. 

A venda do Tucano para Honduras e considera­
da "assunto classificado" na Embraer, que sequer 
admite a execucao do negocio. Embora nas ultimas 
semanas os quatro aparelhos tenham sobrevoado a 
fabrica dianamente, sua existencia foi negada. Du­
rante a viagem de recebimento, todavia, os turboeli­
ces fizeram escala em Boa Vista, no Territorio de 
Roraima, onde foram fotografados por 0 Estado e 
Jornal da Tarde na pista do aeroporto internacional, 
ala de seguranca." 

De modo, Sr. Presidente, que a transcricao da nota es­
ta muito explicativa, 0 que demonstra realmente uma 
agressao a polftica brasileira de nao intervencao nos ne­
gocios intern os dos demais paises. Principalmente consi­
derando que na epoca da vinda de urn grupo de avioes 
liblOS trazendo uma ajuda - nao se c1assificava que tipo 
de ajuda era, mas era uma ajuda a Nicaragua - foram 
obstaculizados por forcas do regime militar brasileiro, 
principalmente do Ministerio da Aeroniiutica, que impe­
diram a ida desses avioes a Nicaragua, para ajudar 0 
povo nicaragUeanse na sua defe<;a. 

De modo que, agora, e de se notar uma parcialidade 
violenta e nefasta aos interesses do povo brasileiro, com 
essa partlclpacao de vendas de avioes que serao, fatal­
mente, nao ha duvida nenhuma, utilizados contra os mo­
vlmentos de Iibertacao nacional, contra 0 povo da Nica­
ragua, contra 0 povo de EI Salvador, contra 0 povo da 
Guatemala, contra 0 proprio povo de Honduras, na sua 
luta pelo independencia nacional contra a polftica beIi­
clsta do Presidente Reagan. 

Era este 0 registro, Sr. Presidente (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressista: 

Estamos trazendo, aqui, nossa preocupacao com re­
lacao ao Sistema Fmanceiro do BNH. Alias, urn "elefan­
te branco" da Nacao, criando preocupacao e desolacao 
para milhares de famflias. Ao seu arbitrio, 0 Governo fi­
xou 0 indice de elevacao da prestac;ao da casa propria 
para 196%. E algo simples mente inacreditavel, Sr. Presi­
dente, quando 0 aumento para 0 trablhador brasileiro 
nao atmge a casa dos 60%, e a cas a pr6pria, a 196%. Te­
mos 0 exemplo pratico de urn apartamento que foi ad­
quirido pela presta~ao de 219 mil cruzeiros por mes que, 
com este novo au mento, passou para 650 mil cruzeiros. 
E urn absurdo, e entendemos que 0 Congresso nacional 
devena, isto Slm, levantar uma CPl, uma comissao espe­
cial, urn instrumento qualquer de investigacao e de exa­
me desta materia, porque 0 trabalhador brasileiro que 
arcou com os dep6sitos em cadernetas de poupanca, m­
clusive 0 recolhimento do PIS e outros onus do seu pro­
pno ordenado, nao po de ser vltima de urn sistema falido 
como f: 0 BNH. 

Dever-se-ia convocar 0 responsavel direto pelo BNH a 
esta Casa, para explicar os maleficlOs causados a Na~ao, 
de ponta a ponta deste Pais. A e~ta altura dos aconteci­
mentos temos noticias de que domos de casa ja se suicl­
daram por nao terem condicoes de pagar a presta~ao de 
sua ca~a Milhares de ocupantes ja entregaram a cas a 
propria e mlihares iraQ entrega-Ia porque nao terao con­
di<;oe~ de pagar <;ua prestac;ao. 

Queremos levan tar nO<;50 mai, veemente protesto nes­
ta Ca~a do povo, para que 05 Parlamentares - Deputa­
dos e Sen adore, - examinem a profundidade da ques­
tao, porque fundmdo 0 bolso do povo, tirando 0 dinhei­
ro do bobo do trabalhador, este trabalhador nao tera 
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condi<;iies de viver socialmente em paz consigo mesmo, 
muito menos com sua familia e com sua Patria. Dai por 
que tern razao 0 Ministro Murilo Macedo. quando fala 
na Escola Superior de Guerra, que 50% dos jovens brasl­
lelros nao podem entrar nas Fon;;as Armadas porque sao 
subnutridos. quando 0 proprio DIEESE, que fez 0 le­
vantamento em Sao Paulo. com dados estatisticos madu­
ros - entidade responsavel e respeltavel - registra que 
15%. da populac;ao de Sao Paulo. esta desempregada. 

Ora, Sr. Presidente. quando se ouve esses dad os, quan­
do 0 Ministro Dirceu Arcoverde vern a televisao e diz: 
"em cada dez crianc;as que nascem no Nordeste, por ano, 
apenas duas sobrevlvem". E algo constristador. 

Quando se Ie na manchete do jornal Correio Brazilien­
se que urn candldato presidenciavel diz que se assumir a 
Presldencia da Republica a unica viagem que fara aos 
Estados Unido. sera para acertar as contas com os Esta­
dos Unidos, pagando apenas 50%, isto e, criticando 0 

atual Presidente da Republica, que e de seu proprio Par­
tido e que vive, enfim, fazendo viagens, comprometendo 
a Nac;ao. 

Queremos saber quanta custou essa viagem do ilustre 
Presidente da Republica. Sua Excelencia deve prestar 
contas ao povo, e os resultados de sua viagem tern de ser 
voltados exclusivamente para 0 trabalhador brasileiro, 
que e 0 grande sustentaculo desta Nac;ao. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Gilton garcia. 

o SR GILTON GARCIA PRONUNCIA DIS­
CURSO QUE SERA PUBLICA DO PORTERIOR­
MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo <l 
palavra ao nobre Sr. Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Acabamos de receber copia de telex que foi envlado ao 
Sr. Mmlstro da Justlc;a, por todos os advogados que to­
maram parte na realizac;ao do 5° Congresso do Trans­
porte Rodoviurio de Bens, ocorrido em Sao Paulo, nos 
dias 14 a 18 do corrente. E a seguinte a integra da moc;ao 
enviada ao Sr. Ministro: 

"Cargas pengosas. advogados enviam moc;ao a 
mmistro - Os advogados das empresas de trans­
porte rodovluno de cargas. que participaram do 5q 
Congresso NaclOnal da categoria, reahzado em Sao 
Paulo. depois de analisarem e debaterem profunda­
mente a regulamentaeao federal sobre a materia e os 
possiveis conflitos que podem decorrer da prolife­
raeao de leis estaduais e municlpais sobre 0 assunto, 
decidiram envwr moc;ao ao Ministro da Justic;a no 
sentido de que seja acionada a Procuradoria GeraI 
da Republica na argiiicao junto ao Supremo Tnbu­
nal Federal da mconstitucionalidade das leis est a­
duais e municlpais sobre transporte de cargas peri­
gosas. A decisao foi tomada em func;ao de estarem 
ocorrendo, principalmente no Estado do Rio Gran­
de do Sui e no MUnIcipio de Porto Alegre. multas 
contra transportadores que transltam com produtos 
considerados de natureza perigosa, que deixam de 
observar normas de legisiacao mUnIcipal, embora 
observem os preceitos da legisIac;ao federal." 

Sr. Presidente, 0 nosso Pais ficou mms de 40 anos, ou 
melhor. desde que existe "TRC". sem urn instrumento 
que regulamentasse 0 tran,porte de produtos pengosos 
por suas rodovlUs federalS, estaduals ou mesmo no perf­
metro urbano das cldades. No momento em que 0 Go­
verno federal balxa 0 Decreto n9 88.821, em que preve 
todos estes problemas e exige para este transporte cuida­
dos especiais, 0 Estado do Rio Grande do Sui e a cidade 
de Porto Alegre tam bern resolveram baixar seus decretos 
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e lei. Caso IstO venha a proliferar por outros Estados ou 
municipios, vamos tornar proibitivo e impossivel tal 
transporte por todo territorio nacional. 

Urge uma deci'sao maior, como no caso 0 Supremo 
Tribunal Federal, para evitar tais desencontros de leis e 
de poderes. 0 transporte rodoviario de bens esta certo de 
que 0 Sr. Ministro daria total prioridade a este.assunto, 
pois nao 56 interessa aos transportadores, a seguranc;a 
nas cldades e rodovias, mas sobretudo a segurantya na­
cional. 

Transporte e priori dade, transporte e eficlencia, trans­
porte e seguranc;a e transporte e rapidez na entrega de 
seus produtos. 

Era 0 que eu tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Sr. Deputado Mario Frota. 

o SR. MARIO FROTA (PMDB - AM. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revI~ao do orador.) - Sr. Presi­
dente. Srs. Congressistas: 

Enquanto 0 Presidente da -Republica e 300 apanigua­
dos viajam pelo mundo as custas do dinheiro do povo, 0 

jornal a Folha de S. Paulo. de hoje, publica a se­
guinte radiografia maca bra deste Pals: 

DESNUTRICAO PODE MATAR 143 MIL 
CRIANCAS NO NE 

Nao e uma imagem de fitcil efeito retorico: hit 
crianc;as morrendo de fome. Por mais que seJam 
bastante raros os casos de morte por prolongada 
inaniGao (quando a crianc;a deixa de ser alimentada. 
entrando no tunel do qual nao saira viv~), os indices 
de rnortalidade reglstrados se devern a rnoJestias 
para as qUais esta multidao de pequenas vitimas te­
ria maior resistencia, ~aso estivesse mais bern nutri­
da. 

Ainda esta semana, 0 Ministro da Saude, Waldir 
Arcoverde, alertou para a previsao de que este ano 
morrerao no Nordeste 143 mil crian<;as, em razlio 
da desnutric;ao e da miseria (fait a de saneamento ba­
sico). Entre elas. 43 mil contrairao gastroenterite. 

E bern verdade que a mortalidade infa'ntil decres­
ceu na decada de 70, sobretudo pela amplia<;ao 
coordenada das redes de agua e esgotos nas gran des 
cidades .. De 118 para cad a grupo de mil crian<;as de 
ate 12 meses em 1960, ela caiu em duas decadas para 
77 crian~as. Na cidade de Sao Paulo morrem hoje' 
52 bebes para cada mil que nascem, sendo de 79 0 

numero no Nordeste e 33 no Rio Grande do SuI. 
A recessao do FMI entra neste roteiTO na medida 

em que, diminuindo a arrecadacao de impostos, 
forea a desaceIeracao ou a interrupcao pura e sim-

. pie, da expansao dos servI<;os de esgotos e agua en­
canada. Nas cidades paranaenses, se apena~ 23% 
das rnoradias urbanas nao tern agua, e quatro vezes 
malOr a proporcao das que nlio tern esgotos. A fave­
Iizaeao da periferia de Belo Horizonte leva 0 Secre­
tario da Saude mineiro, Dario Faria Tavares, a la­
men tar, a FoIha que morrem na regiiio 10% dos be­
bes recem-nascidos (lndice proximo do sertao nor­
destino). 

Uma pesquisa Ja antiga (J974) demonstrava que 
40% das cnan<;as paulistas men ores de 5 an os ja 
eram atmgidas por uma das fdhas predlletas da 
pobreza, que e a subnutricao. Com a crise dos ulti­
mos quatro anos, a sltua<;ao certamente se agravou, 
conforme observou ao reporter Fernando Pessoa, 
da Folha, 0 Secreta rio da Saude do Estado, Joao 
Yunes. A fome, de fato, ja figura nas ultimas listas 
que con tern as dez causas mais freqiJentes da morta­
hdade mfantil. E entre as demais ha a diarreia e 
doencas infecciosas parasitunas as qual~ urn orga­
nismo bern aIimentado (urn bebe de sei. meses preci­
sa de 800 calorias diunas) reslstiria com tranquilida-
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de. Ou seja. nutric;lio. saneamento e doen<;a se inter­
Iigam como ingredientes coesos de urn mesmo rotei­
ro recessivo: 

Desenvolvimento aCetado 

o Prof. Carlos Augusto Monteiro, do Departa­
mento de Nutri<;ao da Faculdade de Higiene e Sau­
de Publica da USP, constata, no entanto, que nume­
ricamente maior e socialmente mais grave que a 
mortalidade infantil e a desnutric;lio que transform a 
a crianc;a num adolescente afetado em seu cresci­
mento, no seu desenvolvimento mental e na sua ca­
pacidade de resistir a molestias contagiosas. 

De outra parte, estudos sobre a populac;lio rural 
do Nordeste demonstrim que na epoca da entressa­
fra do algodao os trabalhadores rurais perdem peso 
(comem menos), voltando a recupera-Io quando 
aparece servi"o e co,:! isso hit dinheiro para a ali­
mentacao. 

Entre os adultos 

A subnutri"lio do adulto depois que a recessao 
instalou seu imenso manto sobre 0 Pais transparece 
por tres fenomenos citados pelo Secretario Jose Yu­
nes, todos relativos ao Estado de Sao Paulo (nao e 
Piau{ nem Alagoas): 

1-Tern crescido enormemente a demanda de 
leite e medicamentos nos orgaos assistenciais. Esse 
leite deixou de ser destinado apenas as cnanc;as: 
agora ele vern sendo usado para melhorar a dieta de 
toda a· familia. 

2 - E hoje assustadora a incidencia de saques a 
centros de saude. 0 principal alvo dos saqueaodres 
tern sido com ida e botiji'ies de gas. 

3 - Os casais tern provocado nos ultimos tres 
an os uma queda na taxa de natalidade, independen­
temente de qualquer program a de controle familiar. 
Ou'seja, preferem deixar de ter filhos a produzir 
mals urn subnutrido, como estao provavelmente 0 

proprio casal e as criancas ja nascidas. 
Tudo isso e perfeitamente inedito na historia so­

cial brasileira. Urn economista da USP. 0 Prof. Ro­
berto Macedo, a quem a UNICEF encomendou um 
amplo estudo sobre os efeitos da crise brasileira na 
populacao infantil, constata que em 1929, com a cri­
se do cafe. a populac;;ao. pouco urbanizada, nao 50-

freu no estOmago (Iiteralmente) a queda dos indices 
nacionals de produc;;ao. 

A razao e simples. As fazendas nao dispensaram 
os trabalhadores, permitindo-Ihes que mantivessem 
uma agricultura de subsi'stencia. Por sua vez, as ci­
dades pequenas eram cobertas por circuitos de cari­
dade, a cargo da Igreja Catolica ou centros espiritas. 
Em lugar deste quadro singelo. tem-se hoje 0 ABC 
com seu cinturao industrial e as periferias exploslvas 
da Zona SuI de Sao Paulo. 

Sr. Presidente, 0 grande responsavel por isso e 0 Go­
verno que, infelizmente, ha 20 anos esta no poder neste 
Pais. Somado a esses anos todos de desmandos. de cor­
rupcao, de desgoverno. hu a exigencia do FMl, que ha 17 
anos promove, neste Pais, forte recessao. Recessao esta, 
Sr. Presidente, que esla sendo responsiiveI por grande 
parte desse quadro de miseria e de fame qua abala nosso 
Pah. 

Recentemente, em pronunciamento nesta Casa, tam­
bern tomando por base urn jornal brasileiro dos mais 
serios de~te Pai~, 0 Jornal do Brasil, dizia 0 jornalista. 
naquele pen6dlco que. em alguns bairros da cidade de 
RecIfe. as pes,mts nao compram mals generos alimenti­
cios por qUilo. mas na base de gramus. 50,100 gramas de 
d,ucar. 100 gr,lll1<lS de farinh:t. 50 gramds de cafe, e as­
>1m por dIanlc. Sr Presldente. 

Is,o no, levara. fatallllente, a gran des catastrofe~ 50-

CHUS ne~te Pais. Se esse povo que esta pa~sando fome, 
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passando miseria, ainda nao se rebelou, ainda nao se re­
voltou e porque faltam do is fatores: 0 primeiro, politi­
za«ao e informa«ao politica dessas massas; segundo, por­
que nao tern uma arma para sair a luta. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ;10 nobre Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do arador.) - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas: 

E apenas para registrar minha estranheza com a pre­
sen «a, novamente, do Deputado Osvaldo Nascimento, 
do Rio Grande do SuI, na tribuna. 

Pela manha, S. Ex' fez referencias as declara"oes de 
Paulo Maluf, de que pagaria 50% da dfvida extern a do 
Brasil em quatro anos do seu Governo, se seu mandato 
for de quatro anos. S. S' tambem ira procurar resolver, 
fazendo com que os bancos deixem grande parcela dos 
lucros desses financiamentos obtidos gra"as as taxas de 
juros elevadas, como capital de risco no Pals. Ele iria 
for«ar uma situa«ao. 

Pela manha S. Ex' tinha uma informa«ao que Ihe leva­
va a uma visao do problema, e que Paulo Maluf foi, tal­
vez, demagogo, fez promessas demais, essa coisa toda. 

Agora. ja a noite, S. Ex' teve uma visiio diferente, con­
duzido que foi por seus informantes, que tambem estao 
errados. Esses inform antes do idoneo, honesto, correto e 
competente Deputado Osvaldo Nascimento, quiseram 
agora Ihe transmitir meios para usar S. Ex' como urn in­
trigante entre Paulo Maluf eo Presidente da Republica, 
que 0 Maluf so iria la, em Nova Iorque. para pagar me­
tade da divida, como se fosse urn reparo a viagem do Se­
nhor Presidente Joao Figueiredo. 

Sr. Presidente, a Na"ao esta realmente em dificuldade. 
Mas estao af a querer criar urn quadro de pessimismo to­
tal, de derrotismo total, que nao convem aos interesses 
do povo brasileiro, pois nossa Na«ao tern saida, tern al­
ternativas, as melhores, Sr. Presidente. Basta que 0 nosso 
Brasil tenha uma elite consciente que permita que este 
Pais seja organizado, 0 povo mobilizado, para que pOS­
sam os, num projeto que seja de todo 0 povo, que seja urn 
projeto da Na«ao, resolver os problemas nacionais, pois 
sao perfeitamente resolvidos, dadas as potencialidades 
economicas e sobretudo a riqueza humana do povo bra­
sileiro. 

o Deputado Osvaldo Nascimento nao vai fazer preva­
lecer 0 intuito dos seus informantes, como 0 Deputado 
Mario Frota tam bern nao 0 ira conseguir. 

Sr. Presidente, note que apenas estou dizendo isto 
como Deputado, nao estou usando 0 horario de Vice­
Lideran«a, de delibera"ao do meu Partido. Nao me inte­
ressa fazer respostas outras que nao esta, apenas para co­
locar 0 problema e para dizer que a unica esperan\)a des­
te Pals e Paulo Maluf. Que a elite saiba compreender is­
so. porque e 0 unico homem capaz de fazer as mudan"as 
que 0 Pais reclama desde os prim6rdios da Republica. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Sr. Presidente, pc<;o a 
palavra como Lfder. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
paJavra ao nobre Dcputado Osvaldo Nascimento. que 
falara como Lfder. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Como Lfder. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congrcssistas: 

Com todo 0 respeito pelo Deputado Siqueira Campos, 
pois como eu disse, hoje a tarde, S. Ex' procura defender 
o indefensavel. 0 Deputado Siquelra Campos pratica­
mente (: urn fenomeno na tribuna em defesa do ilustre e 
ex-Governador de Sao Paulo, que deixou as finan"as de 
Sao Paulo praticamente arrasadas e que nao justificou 
ao Pais as perfura"oes das sondas de petr6leo. Inclusive, 
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o ex-Governador invadiu 0 Rio Grande do Sui, tentou 
ate ataear a honra do gaucho, invadindo a competencia 
administrativa, querendo perfurar po~os de petroleo no 
Rio Grande do 'SuI. 

Ora, Sr. Presidente, se os oculos do Sr. Siqueira Cam­
pos nao conseguem ler is to aqui, os meus oculos estao a 
sua disposi«ao: 

MALUF GARANTE QUE PAGA METADE 
DA DfvIDA EXTERNA 

A formula do ex-Governador e negociar a dfvida 
cara a cara com Reagan. 

o candidato Paulo Maluf ja tern uma estrategia 
para renegociar a divida externa brasileira, caso se 
eleja e seja empossado na Presidencia da RepUblica. 

Que demagogia. Sr. Presidente! Isto aqui me parece 
nao pode ser uma proposta de urn candidato que ainda 
nem candidato e. 

Aplicando-a, afirmava ontem 0 ex-Governador 
paulista, seria perfeitamente possivel chegar ao final 
de seu governo com uma redUl;;ao de cerca de 50 por 
cento no montante da dlvida externa. contendo-a 
em cerca de USJ 50 bilhoes, com uma media de USS 
400 per capita de endividamento, 0 que represe'!,ta­
ria urn mimero irreIevante em rela«ao aos registra­
dos atualmente pela It<1Iia - USS i mil per capita­
ou Portugal - USS 3 mil per capita. Se eleito, dizia 
Maluf a jornalistas ontem, sua unica viagem de 
1985 ... 

Para urn born entendedor meia palavra basta, Ex' 
Quer dizer, estii. criticando as viagens de Sua Excelencia, 
o Senhor Presidente da Republica. Ja nao e a primeira 
vez que vai a China e ao Japao e nao e so com trezentos 
acompanhantes, justamente para renegociar a divida. 

... sera a Washington,justamente para renegociar 
a dfvida extern a face a face com 0 governo dos Esta­
dos Unidos. Afinal, 0 ponto basico de seu plano e 
reconverter a atual discussao entre ministros e auto­
ridades de segundo escalao, sobre a dfvida, para re­
la«oes frontais entre presidentes. No caso, ele pr6-
prio e Ronaldo Reagan. Maluf pretende, em princi­
pio, que 0 governo norte-americano canalize parte 
da divida brasileira para novos servi«os de ban cos 
multilaterais, cuja taxa de juros e inferior ados ban­
cos comerciais hoje credores da maior parte dos de­
bitos do Pais. 

Esta aqui no jornal Correio Brazillense, de domingo, 
27 de maio. ' 

Por gentileza, eu gostaria que ficasse arquivado nos 
Anais do Congresso, este artigo do jornal, para que 0 Sr. 
Uder do Governo, a medida que conseguisse comprar 6-
culos de aumento, pudesse ler essa noticia que esta aqui 
em letras garrafais. 

Ademais. Sr. Presidente, hoje constatamos tambem 
que 0 Sr. Ministro Delfim Netto, Ernane Galveas e 
Afonso Celso Pastore tiveram liminarmente, pelo Sena­
dor Carlos Chiarelli, solicitada a cabe«a deles a Figueire­
do, porquc nao concorda com a poIitica monetarista que 
estao implantando neste Pals, empobrecendo este Pais, 
levando este Pals praticamente a uma guerra intestina. 

Nos ja nos encontramos, Sr. Presidente, exatamente 
num clima de guerra. E a guerra da fome, da miseria. da 
mortalidade infantil, do desgoverno, da corrupeao. E 
isto que 0 Sr. Vicc-Uder do PDS nao esta enxergando, a 
rea Ii dade brasileira que salta os olhos e nao quer reco­
nhecer. 0 povo pediu "Diretas Ja", nao com mteresse de 

'colocar esse ou aquele no Palacio do Planalto, mas sim-
ple~mente pediu "Diretas. Agora e Ja" porque quer a 
mudan<;a do modeIo economlco-polftico neste Pais, quer 
mudan«as "Agora e Jii", e a nossa proposta do PDT e 
em cima exatamente disto. Nao queremos guerra, quere­
mos paz. com desenvolvimento, com justi<;a social, com 
respelto a pessoa humana, com dignidade respeitada. 
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para que todos os cldadaos brasileiros tenham direito de 
viver dignamente neste Pais, e comer diariamente 0 pao 
de cada dia com 0 suar do seu rosto, conforme pontifica 
a pr6pria Biblia. 

Ilustre Vice-Lider, por gentileza e por amor a Deus. 
assessore 0 Governo de V. Ex' e diga para 0 Presidente 
da Republica que reexamine a situa«ao do Brasil que es­
Hi ca6tica e catastrofica. Estamos vivendo uma torre de 
Babel. Mais de 20 ministros foram demitidos do Gover­
no, mais mimstros, ate 0 final do seu Governo, estao 
prometidos de sair. 0 que sera deste Pais? Entregamos, 
en tao. a palavra de decisao ao i1ustre Paulo Salim Maluf 
que e 0 milagroso - surgiu, agora, de ultima hora, como 
verdadelro feitor de milagres que, em ultima analise, 
para nos outros, representaria 0 verdadeiro assombro 
dentro do Brasil, criando formulas magicas para resolver 
uma divida de mais de 100 bilhoes de dolares. S. Ex' 
tam bern tern culpa no cartorio. (Muito bern!) 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra como Uder. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Siqueira Campos, que falara 
como Lider do Partido. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Como 
!ider, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Este debate e esteril. Existe uma situa«ao matematica­
mente constitufda que da ao PDS a condi"ao de eIeger 0 

Presidente da Republica. 0 problema e este. Depois do 
desmoronamento de Brizola, 0 pessoal do PDT ficou de­
sarvorado. Sr. Presidente. Realmente, ha uma situa"ao 
de caos no Rio de Janeiro e em outros Estados governa­
dos pela Oposi«ao. Esse pessoal, na realidade, quer levar 
urn cIima de pessimismo ao Brasil intciro. Para que? 
Para ver se vira 0 quadro e coloca na Presidencia da Re­
publica urn desses loucos desvairados, incendiarios, que 
andam por ai, para acabar de vez com este Pais. Mas nao 
vao conseguir, Sr. Presidente. Esse e 0 jus esperniandl an­
tecipado. Eles estao come«ando desde agora, porque 
perderam em 82. 

Essa e a grande verdade. 0 Deputado Osvaldo Nasci­
mento, leu a notlcia e fez comentarios. Eu advertiria a 
Taquigrafia, para que, atendido 0 requerimento que S. 
Ex' fez a Presidencla seja transcrito a materia sem esses 
comentarios, sem entremear, sem confundir, porque 
Paulo Maluf nao falou em caravanas, em quantidade, 
em comitiva do Presidente; Paulo Maluf nao falou em 
viagens do Presidente. S. Ex' disse que so faria uma via­
gem ... 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Deixou nas entrelinhas, 
Sr. Presidente. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. Presidente, eu me 
mantive calado, tranqililo, quieto, ouvindo. Quero ago­
ra. tam bern. ser respeitado. Nao se falou em direitos hu­
manos aqui, em respeitar 0 direito e tal, eu quero que me 
respelte. Sou a pessoa mals humilde desta Casa, mas exi­
JO meu dlreito de ser respeitado pelo meu nobre amigo, 
Deputado Osvaldo Nascimento. 

Veja. Sr. Presidente. Houve essa confusao, 0 Deputa­
do Paulo Maluf efetivamente, falou que a unica viagem 
que desejaria fazer, se eleito Presidente da Republica, era 
ir aos Estados Unidos para, frente a frente, falar com 
Reagan ou com outro presidente, se for 0 caso, que pos­
sa ser eleito agora, em novembro, para resolver 0 proble­
ma da dfvida externa brasilelra. 

Sr. Presidente, esse e urn projeto serio, uma proposta 
seria. A 0posl«ao nao esta entendendo essas coisas. 
Acredlto que essas pessoas que fazem esses com en­
tarios ... 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Permlte-me V. Ex' urn 
aparte? 
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o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Darei 0 aparte, de­
pois que eu responder a V. Ex' V. Ex' nao temjeito, quer 
ficar falando, e nao quer ouvir. Sr. Presidente, darei 0 

aparte ao Deputado Osvaldo Nascimento ao final das 
minhas considerat;oes .• 

o problema, Sr. Presidente, e que nao se pode fazer 
uma colocat;ao seria. Conforme disse 0 Deputado Mario 
Frota, a Folha de S. Paulo de fato, e 0 maior jornal do 
Pais, e uma maravilha dejornal. Mas e 0 de ponta a pon­
tao 

Sr. Presldente. S. Ex' nao leu 0 artigo publicado na 
terceira pagina, que e a mais nobre depois da primeira. 
com 0 titulo Trabalho na Democracia Social, de autoria 
de Paulo Maluf. Na verdade tudo que se pode dizer em 
term os de esperant;a do povo brasileiro esta contido ali 
em propostas claras. 0 ex-Governador abordou comple­
tamente. no total. a problematica brasilelra, apontou ca­
minhos. caminhos filos6ficos. seguros, certos. de acordo 
com a indole do povo brasileiro, com as necessidades de 
mantermos a Iiberdade em nosso Pais. 

o Sr. Osvaldo Nascimento:- N6s podemos divergir, 
mas nunca perder 0 equilibrio. ' 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - S. Ex' apontou cami­
nhos que essa gente nao quer ver. Nao adianta 0 nobre 
Deputado me mandar mudar 0 grau dos meus 6eulos. 0 
que adianta e eu pedir a S. Ex' que leia e entenda. porque 
ele nao en ten de. 0 Deputado Osvaldo Nascimento e um 
homem honesto, honrado, mas nao assimila, ele tem um 
discurso s6: 0 discurso brizolista ... 

o Sr. Osvaldo Nascimento - E por que V. Ex' nao me 
confere 0 aparte? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - ... contestador, e 0 

incendiario. Todos eles, os mais radicais, aonde se est a 
colocando S. Ex', hoje, lamentave1mente, s6 veem um 
quadr<? negro. s6 veem 0 caos. 

o Sr. Osvaldo Nascimento- Obrigado pelo adjetivo. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. Presidente. a es­
peranGa nao pode morrer no corat;ao e na consciencia do 
povo brasileiro. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Chama de brasilldade. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Nao pode morrer a 
esperant;a, a consciencia desses hom ens que tem parcela 
de responsabilidade. E preciso que eles saibam que de­
mocracia e a democracia do dialogo, a democracia do 
debate ... 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Entao, Ex', vamos ao 
debate. Conceda-me 0 aparte. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - ... e nao podem 56 
eles ser ouvldos, Ex' Eles tern de ouvir tam bern, e preci­
sam ter tolerancia e paciencia para aguardar 0 momenta 
certo. 

Como eles sao respeitados, tam bern queremos ser res­
peitados, Sr. Presidente. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - PermiteY. Ex' urn apar­
te? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Dou 0 aparteja a V. 
Ex· Nao pense que VUl fugir. Vou the dar 0 aparte de­
pOlS. 

De forma que, Sr. Presidente, nao adIanta 0 Deputado 
Osvaldo Nascimento ler, porque S. Ex' nao en ten de. 0 
que adwnta e S. Ex' olhar a corruPGao ~rizohsta no DE­
TRAN, no BANERJ, onde, a guisa de elelt;oe,-"Dlretas 
;a", entregaram para os melOs de comunicat;iio quase 30 
bilhoes de cruzeiros, Sr Presidente, roubados ao povo 
do RIO de Janeiro. 0 que adianta ver e que eles rompe-
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ram com as maiores expressoes do seu Partido. Por uma 
raziio .c!e etica, nao YOU nominar aqui. 

Sr. Presidente, 0 Senador Carlos Chiarelii falou mes­
mo - e nao e a primeira vez - contra Delfim. As vezes, 
falou ate contra 0 pr6pno Presidente Figueiredo. e nao 
vai ser expulso e nao tern proposta de expulsao do PDS. 
Um-Deputado do PDT serve de exemplo para mostrar a 
conduta do PDT. pOlS ao faJar do Sr. Brizola foi expulso 
da Bancada. e esta ai a expulsao de S. Ex' do Partido. 
N6s nao somos urn partido totahtano. 

Ouc;o V. Ex' . 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Em primeiro lugar. gos­
taria de parabemza-Io pelos adjetlvos que nos colocou. 
Em verdade. as ideias de Leonel Brizola sao incendilirias, 
sao revolucionarias, porque S. Ex~, desde que se postou 
como politico, queria reformas de base, reforma agnlria. 
reforma u~bana, reforma educacional, reform a bancana. 
Enfim, todas as reform as de base que 0 Brasil careCIa na 
epoca. Mas lamentavelmente S. Ex' fO! cognominado de 
comumsta, porque queria tlrar as terras dos fazendeiros. 
HOJe, temos a honra ate de dizer que somos incendiarios, 
porque it Nac;ao toda esta incendiada por mudant;as, 
modlflcacoes. Esse e 0 grande incendio das ideias na 
praGa publica, na rua, no comicio, em toda parte 0 povo 
esta mcendiado de ideal, de deseJo de vencer, de transfor-

- mar este Pais num verdadeiro celeiro, on de possamos ex­
portar nquezas e nao transforma-Jo.num verdadeiro ins­
trumento dos banqueiros internacionais e do Fundo Mo­
netario Internacional. E isso, Ex' Ja que 0 candidato de 
V. Ex' e tao competente ao ponto de se agarrar com 
unhas e dentes, desculpe-me a expressao, a sua candida­
tura, deveria aconselhar ao i1ustre Presidente Figueiredo 
que, ao Inves de ficar com 0 Mimstro Delfim Netto. Gal­
yeas e Pastore, que buscasse entao 0 Sr. Paulo Maluf, se 
Ja preparando para 0 futuro Presidente da Republica, 
para ser 0 chefe da Pasta da F azenda, para entao co­
mec;ar a pagar os 50 bilhoes de d61ares que ele promete. 
Parece-me que seria importante para a Nac;ao que 0 Pre­
sidente da Republica, diante das afirmaGoes do jornal, 
convocasse 0 Deputado Paulo Malufpara assumir a pas-

• ta do Sr Delfim Netto -

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Tai, Sr. Presidente. 
Quem quer fazer mudanc;as e 0 Deputado Osvaldo Nas­
Cimento, S. Ex' que va dizer ao Presldente 0 entendimen­
to que pode ter com S. Ex', pois os gauchos se entenaem 
bern. Ele deve falar com 0 Presidente e, naturalmente, 0 

Presidente vai aquiescer, porque 0 Presidente e -meio 
gaucho, esteve mUlto tempo naquela terra. 

Agora, Sr. Presldente, 0 nosso Deputado Osvaldo 
Nascimento e reaJmente urn homem muito capaz, por­
que ataca 0 inatacavel e defe~de 0 mdefensavel S. Ex' 
fill isso permanentemente. Agora, 0 fracasso que esta al 
do homem que levou na cara, num debate publico, a al­
cunha de maleiro do Senador Joao Calm on e do Deputa­
do Amaral Netto e nao teve moral para responder, por­
que sam com a mala cheia de dinheiro p<!,ra dar a certos 
jornals no Rio de Janeiro e trouxe a mala repleta de moe­
da estrangeira para sua campanha no,_Brasil e comprou i 

propriedade, latIfUndio no Urugaui, sem fazer transfe­
rencia de dinheiro. S. Ex! nunca r~spondeu a isso. 'So Ex' 
e mcendiario sim,- Sr. Presidente, mas e no inal sentido, 
nilo e no sentido das IdeIas. 

Agora, 0 dlscurso brizolista e~esse; nao tern proposta, 
nilo tern nada. E urn vazio. Sao slogans. E sempre a mes­
m,lI coisa, 0 mesmo fraseado As refQrmas de'base que_ 
LeoneJ Bnzola tern de fazer sao. em pnmelro lugar. na 
sua pr6prIa cabet;a. E essa a mdlor reforma que S. Ex' 
deve fazer, e de alguns bnzohstas que estao precisando_ 
de reforma na cabeca e na VI sao. (Multo bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martm~ FJlho) - Esta encer­
rudo 0 pcriodo de'itmado a breves comunicac;;oes. (Pau­
;a.) 
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Pa:.sa-se a 
ORDEM DO DIA 

A pre'icnte sessao destina-se a leitura das Mensagens 
Pre,ldencIais n9s 56 e 57. de I 984-CN, que sera feita pelo 
Sr lo-Secretario. 

Sao Jidas as seguintes 

_ CONGRESSO NACIO_NAL 
MENSAGEM Ny 56, DE 1984-CN 

(N" 70/84, na origem 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na-
cional: -

,Nos termos do § 10 do art. 55 da Constituit;ao Federal. 
tenho' a honm de submetar a elevada-deJibera<;ao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposit;ao de 
MotIvos do Serihor Ministro de Estado do Exercito, 0 

texto do Decreto-Iei nY 2.106, de 6 de fevereiro de 1984, 
pubJicado no Diario Oficial da Uniiio do qia subseqiien­
te, que "altera 0 Decreto-lei nY 667, de 2 de julho de 
1969, que reorgamza as Polfcias Militares e os Corpas de 
Bombeiros Mllitares dos Estados dos Territ6rios e do 
DIMnto Federal". 

Brasilia. 28 de fevereiro de 1984. - Joiio Figueiredo. 
NY 7 _ 
Brasilia, 20 de janeiro de 1984. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica. 
Como e do conhecimento de Yossa Excelencia. algu- , 

mas Umdades da Federat;ao ja possuem em seus Qua­
dros de Oficiais e PraGas, Policiais Militares Femininas 
para atender necessldades da respectiva Corporat;ao em 
atlvldades especificas. 

Entretanto, 0 Decreto-Iei n° 667, de2 dejulho de 1969, 
que reorganizou as Policiais Milltares e os Coq;os de 
Bombeiros Militdres dos Estados, dos Territ6rios e do 
Di"tnto Federal, nao faz qualquer referencia quanta ao 
pessoal feminine nos efetivos das respectivas Corpo­
rac;oes. 

Assim, Senhor Presidente, tenho a honra de submeter 
a conslderaGao de Vossa Excelencia 0 projeto de 
Decreto-lei, em anexo, que permitira 0 ingresso de mu­
Iheres nas Policias Militares. 

Com profundo respelto.'- Walter Pires. 

DECRETO-LEI Ny 2.106, DE 6 de FEVEREIRO DE 
, 1984 

Altera 0 Decreto-Iei n9 667, de 2 de julho de 1969, 
que reorganiza as Policias Militares e os Corpos de 
Bombeiros Militares dos Estados, dos Territ6rios e 
do Distrito Federal. 

o P~esidente da RepUblica, usando da atribuic;ao que 
Ihe confere 0 art. 55, Item I, da Constitui<;ao, 

DECRETA: 
Art. 19 0 § 20 do art. 80 do Decreto-lei nY 667, de 2 

de julho de 1969, passa a vigorar com a seguinte reda<;ao' 
"Art. 89 ................................. . 
§ 20 Os Estados,'Territ6rios e 0 Distrito Fede­

ral poderao, se con vier as respectivas Policias MiIi­
tare,: 

a) admitir 0 ingres~o de pessoal femmino em 
seu~ efetlYOS de oficJUis e praGas, para atender neces­
sidades da respect Iva Corporat;ao em atividades es­
pecificas. mediante previa autoriza<;ao do Minis­
teno do Exercito; 

~ ,-- b) suprimlr na escala hierarquica urn ou mais 
po;tm. ou graduaGoes das previstas neste artigo; e 

c) ~uhdlvidir a graduat;ao de soldado em classes, 
ate ° m{ixlI1lO de tres." 

Art 2" bte Decreto-lei entra em vigor na data de 
,ua publIca.;ao, revogadas as disposiGoes em contrario. 

Bra;i1ia, 6 de fevereiro de 1984; 1639 da Independencia 
e 969 da Republica. - Joao Figueiredo - Walter Pires. 
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LEGISLA(,AO CITADA 
DECRETO-LEI N9 667 DE 2 de JULHO DE 1969 

Reorganiza as Policias Militares e os Corpos de 
Bombeiros Militares dos Estados, dos Territ6rios e 
do Distrito Federal, e da outras providencias. 

CAPITULO III 

Do Pessoal das Policias Militares 
Art. 89 A hierarquIa nas Policias Militares f: a se­

guinte: 
a) Oficiais de Polfcia: - Coronel - Tenente­

Coronel - Major - Capitao - 19-Tenente - 29-
Tenente 

b) Pra<;:as Especiais de Policia. - Aspirante a Oficial 
- Aluno. da Escola de Formacao de Oficiais da Polfcia. 

c) Pra<;:as de Policia: - Graduados - 19-5ubtenente 
- lo-Sargento - 29-Sargento - 39-Sargento - Cabo­
Soldado 

§ I" A todos os post os e graduacoes de que trata este 
artigo sera acrescida a designar;ao "PM" (PoHcia Mili­
tar). 

§ 20 Os Estados, Ternt6nos e 0 Distrito Federal po­
derao, se convier as respectivas Policias Militares: 

a) suprimir na escala hierarquica urn ou mais postos 
ou gradua<;:oes das previstas neste artigo; 

b) subdividir a graduacao de soldado em classes, ate 0 

maximo de tres. 

MENSA GEM N9 57, DE 1984-CN 
(N9 071/84, na origem) 

Excelentrs~lmo Senhores Membros do Congresso Na­
clOnal: 

No> termos do § IQ do art. 55 da Constituicao Federal, 
tenho a honra de submeter a levada deliberacao do Con-

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

gresso Nacional, acompanhado de ExposiCao de Moti­
vo!. do Senhor Governador do Distnto Federal. 0 texto 
do Decreto-lei n° 2.107. de 13 de feverelro de 1984. publi­
cado no Diario Olicial da Umao do dIa subseqiiente, que 
"lnclul gratlficacao no Anexo II do Decreto-Iei n° 1.360, 
de 22 de novembro de 1974, e da outras providencias". 

Brasilia, 28 de fevereiro de 1984. - Joao Figueiredo. 
E.M. 

N9 012/83-GAG 
Brasilia, 23 de dezembro de 1983. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a elevada consideracao de 

Vos!oa Exclencia 0 anexo proJeto de decreto-Iei, que in­
clui no Anexo II do Decreto-lei n9 1.360, de 22 de no­
vembro de 1974, a Gratificacao de Desempenho das Ati­
vida des de Tributacao. Arrecadacao ou Flscahzacao dos 
Tnbutos do Distrito Federal a ser paga aos servidores in­
tegrantes das categorias funcionais do Grupo­
Tnbutacao. Arrecadacao e Fiscahzar;ao e aos da catego­
ria funcional de Procurador do Distrito Federal, do 
Grupo-Servic;os Juridicos, bern como estende a Gratifi­
ca<;:ao de Nfvel Superior aos aludidos servidores e altera 
o limite previsto no art. 30 do Decreto-lei n9 1.774, de 5 
de mar<;o de 1980. e no artigo 40 do Decreto-Iei n9 1.776, 
de 17 de mar<;o de 1980. 

o projeto em tela foi elaborado tomando-se por para­
digma 0 Decreto-lei n9 2.074, de 20 de dezembro do cor­
rente ano, que disciplina a mesma materia na area fede­
ral. 

Tal medida visa a conceder tratamento identico ao dis­
pemado a Umao em aspectos relacionados com 0 siste­
ma de cla!o!oifica<;ao e retribuir;ao de cargos e empregos 
m'otItuido pela LeI n9 5.920, de 19 de setembro de 1973. 

Valho-me da oportunidade para renovar a Vossa Ex­
celencia protestos do meu rna is profundo respeito. - Jo­
se Ornellas de Souza FiIho, Governador. 

ANEXO 

Decreto-Iei n.o 1.360, de 22 de novembro de 1974) 

"ANEXO II" 
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DECRETO-LEI N9 2.107, DE 13 DE FEVEREIRO DE 
1984 

luclui gratilica~io no Auexo II do Decreto-Iei n9 

1.360, de 22 de novembro de 1974, e da outras provi­
dencias. 

o Presldente da Republica, no uso da atribuicao que 
Ihe confere 0 art. 55. item III, da Constituicao, decreta: 

Art. }o Fica incluida no Anexo II do Decreto-Iei n9 

1.360, de 22 de novembro de 1974. a Gratificar;ao de De­
sempenho das Atividades de Tributar;ao, Arrecadaltao 
ou Fiscalizacao dos Tributos do Distrito Federal com as 
caracteristicas, beneficiarios e bases de concessao estabe­
lecidos no anexo deste decreto-Iel. 

Art. 20 0 limite previsto no art. 39 do Decreto-Iei 
n° 1.774, de 5 de mar<;o de 1980, e no art. 49 do Decreto­
lei n° 1.776, de 17 de marr;o de 1980, em relar;ao aos inte­
grantes das categorias funcionals do Grupo-Tributacao, 
ArrecadaQao e Fiscalizac;ao, c6digo T AF-300, e aos da 
categona funcional de Procurador do Distrito Federal. 
do Grupo-Servlr;os Juridicos, c6digo SJ-900, eo fixado 
no art. 1 ° do Decreto-Iei n° 1.971, de 30 de novembro de 
1982. 

Art. 3° Os servidores de que trata 0 artigo anterior 
fazem JUs a Gratlflcacao de Nfvel Superior. 

Art 4° As despesas decorrentes da execuryao deste 
decreto-lel correrao it conta das dotacoes do Orryamento 
do Distnto Federal. 

Art. 5° Este Decreto-Iei entra em vigor na data de 
sua pubhca<;:ao, revogadas as disposiQoes em contrario. 

Brasilia. 13 de fevereiro de 1984; 1639 da Independen­
CIa e 96° da Republica. - Joil! Figueiredo. 

-. 

(Decreto-lei n.O 1.360, de 22 de novembro de 1974) 

Denonllna~ao das I 
Gratifie:u;oes e Indeniza~oes 

xv - Gratifica<;ao de de­
_.!'mpenho das atividades de 
tr1buta~ao, arrecadaQao OU 
fiscallzar;ao dos tributos do 
Dlstrlto Federal. 

Definic;ao Bases de Concessiio 
e Valores 

Grntificar;1i.o devida aos I Ate 400/< fquarenta por 
servidores 1ncluidos nas ca- cento I calcuI-ado!> sobre 0 va­
tegorias !uncionais do Gro- lor do vencimento da maior 
po-Tributa<;ao, Arreeada<;ao e referencia da correspondente 
Fiscaliza<;iio e aos da catego- categoria fUllcional ou car-

I 
ria funcional de Procurador reira. segundo criterio est-a-
do Distrito Federal. _ belecido em regulamento. 

LEGISLA9A.O CITADA 

DECRETO-LEI N.o 1.360, DE 22· DE NOVEMBRO DE 1974 
DispOe sobre a itnplaD~ao &"ra'd'uaUsta do Plano de Classifica<;ao de Cargos 

de que trata a Lei nP 5.920, de 19 de setembro de 1913, e da outras provideDcias. 

ANEXO II 
(Art. 6.°, item nl, do Decreto-Iei D.o 1.360, de 22 de novembro de 1974) 

Denom1na~ das I 
Gratiticaf<6es e 1ndeJili.~ 

1 - Gratiflcagao adlc!onaJ 
por tempo de ,servllrQ. 

Defini .. ao 

Vantagem atribuida por 
qiiinqiienio de etetlvo exer­
cicio. 

Bases de Concessao 
e Valore3 

5% (cinco por cento) do 
valor do vcncimento do cargo 
efetlvo. percebldo pelo lun­
cion arlo, ate 7 (sete) qiiln­
qiienios. 
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Denomina(!Oes das 
Gratifi~ e Indeniza~oes 

Bases de Concessio 
e Valores 

n - Grati!lcac;ao pela re­
p!'esenta~ao de gablnete. 

Ind~ devlda ao ser­
vidor pelos gastos decorren­
tp,..s de represen~ao socIal 
pelo exercicl0 nos Gabinetes 
do GoVernad.or. Secr.etarios 
de :&tado e Procurador Ge­
ral. 

. Flxada em Regulamento. 

• ill - Gratifica~ao pela Vantagem distinada are-I Fixada em Regulamento. 
presta<;ao de servic;o extraor- tribu1r 0 exercicio alem do 
dinario. nfunel'O de horas de trabalho I 

_ estabelecido para a Catego­
ria Funcional a que pertence I 
o .c~rgo ocupado pelo funcio-
nano. . 

! 

IV - Gratificac;ao pela I Retribui 0 comparecimento I Fixada em Regulamento. 
participac;ao em orgao de de- . as sessoc.s de orgaos colegia- II 

libera<;ao coletiva. dos, classificados na forma I 

da Lei nP 5.708, de 4 de ou- I 
tubro de 1971. 

I I 

v - gratifica~ao por tra-, I Indenizac;ao devida, ao ser-I 20'1, ivlnte por cento) caI­
balho com raios X ou 5ubs-, I vidor pelo trabalho com Raio culado sobre 0 valor do vtm­
timcias radioativas. X OU substimclas radioativas./l cimento percebido pelo fun-

I ciomirio. na forma prevista 

VI - Plarias. 

'I ! na Lei n.O 5.921, de 19 de se­I tembro de 1973. 

1
- Indenlzac;iio destinada a I'- Fixadas de acordo com as 
atender as despesas extraor- normas estabelecidas em Re-

I 
dinarias de alimenta<;ao c I gulamento. 
pousada, durante 0 periodo I 

de deslocamento eventual do I 
i funcionario da respectiva se- I I de. em objeto de servic;o. I 

VII - Ajuda de custo. Indeniza<;ao destinada ao Fixada na forma de Regu-
custeio das despesas de via- lamento, nao podendo ser su­
gem, mudan<;a e instala<;ao, perior a. importancia corres­
exceto de transporte, do fun- pondente a 3 (tres) meses de 
cionario mandado servir em venc1mento. nem haver nova 
nova sede, em termos de per-I concessao antes de decorri­
manencia detinitiva. _ do.s 12 (doze) meses do des-

11ocamento anterior . 

........... ••••• ••••• ••••••• ........... 0 ........................................................ . 

DECRETO-LEI N9 1.774, DE 5 DE MAR<;;O DE 1980 

Altera 0 limite da Gratifica~o de Produtividade 
instituida pelo Decreto-Iei n9 1.544, de 15 de abril de 
1977, e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuieao que 
lhe confere 0 art. 55;"'item III, da Constituieao, decreta: 

Art. 19 0 limite maximo da Gratificaeao de Produ­
tividade in~titufda pelo art. 29 do Decreto-lei nY 1.544, de 
15 de abril de 1977, fica acrescida de 40 (quarenta) pon­
tos percentuais, a partir de 19 de marco de 1980. 

Art. 29 Os funcionarios da Categoria Funcional de 
Fiscal de Tributos, COdlgO TAF-300, investidos em car­
gos em comissao do Grupo-Direeao e Assessoramento 
Superiores perceberao a Gratificaeao de Produtividade 
calculada sobre 0 valor da Referencia correspondente ao 
cargo efetivo, observado 0 disposto no art. 39 

Art. 39 Na hipotese prevista no artigo anterior, 0 

total percebido pelo funclOnariO a titulo de venclmento, 
Representaeao Mensa! e Gratificaeao de Produtividade, 
sera sempre inferior a retribuieao correspondente ao car­
go de nivel4 do Grupo-Direeao e Assessoramento Supe­
riores, observada a hierarquizaeao salarial estabelecida 
em regulamento. 

DECRETO-LEI NY 1.776,DE 17 DE MAR<;;O DE 1980 

. Dispoe sobre pagamento da Gratifica!;io de Pro­
dutividade, nos casos que menelona, e dli outras provi­
dencias. 

o Presidente da Republica, no uso das atribuieoes que 
Ihe confere o.art. 55, item III, da Constituieao, 

Art. 49 0 total percebido pelos servidores a que se 
refere 0 art. 19, a titulo de vencimento, salario, represen­
taeao mensal, gratificaeao de funeao e gratificaeao de 
produtividade, sera sempre inferior 11 retribuieao corres­
pondente ao cargo do nivel 4, do Grupo-Direeao e As­
sessoramento Superiores, observada a hierarquizaeao sa­
larial estabelecida em regulamento. 

DECRETO-LEI Ny 1.971, DE 30 DE NOVEMBRO DE 
1982 

Estabelece limite de remunera~o mensa! para os 
servidores, empregados e dirigentes da Administral:iio 
Publica Direta e Autlirquica da Uniio e das respecti­
vas entidades estatais, bern como para os do Distrito 
Federal e dos Territ6rios, e da outras providencias. 

Art. 19 A nenhum servidor, empregado ou dirigen~ 
te da Administraeao PUblica Direta e Autarquica da 

Unilio e das repectivas entidades estatais, bern como do 
Distrito Federal e dos Territorios, sera paga no Pais, re­
muneraeao mensal superior a importancia fixada,-a titu­
lo de subsidio e representaeao, para 0 Presidente da Re­
publica. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com as indicaeoes das lideraneas, ficam assim ~onstitui­
das as comissoes mistas incumbidas do estudo das ma­
terias: 

MENSA GEM N9 56/84-CN 

Pelo Partido Democratico Social- Senadores Passos 
Porto, Virgilio Tavora, Jutahy Magalhaes, GaMio Mo­
desto, Jorge Kalume, Joao Lobo, Jose Lins e os Sr5. De­
putados Francisco Erse, Goines da Silva, Oly Fachin, 
WiJdy Vianna e Edme Tavares. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Sen adores Mauro Borges, Mario Maia, Eneas Faria, 
Jose Ignacio Ferreira e os Srs. Deputados Geraldo Fle­
ming, Francisco Dias, Ruben Figueira, Jorge Carone e 
Renato Vianna. 

Pelo Partido Democrittico Trabalhista - Deputado 
Osvaldo Nascimento. 
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MENSA GEM N9 57/84-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jorge 
Kalume, Jutahy Magalhae'i, Gabriel Hermes, Octavio 
Cardoso, Eunice Michilles, Guilherme Palmeira, Jorge 
Bornhausen e os Srs. Deputados Magno Bacelar, Ma­
noel Ribeiro, Stelio Dias, Alcides Lima e Assis Canuto. 

Pelo Partido do Movlmento Democratico Brasileiro 
- Senadores Alberto Silva, Fernando Henrique Cardo­
so. Alvaro Dias, Fabio Lucena e os Srs. Deputados Her­
mes Zaneti, Genesio de Barros, Myrthes Bevilacqua, 
Joao Babtos e Dionisio Hage. 

Pelo Partido Democ~atico Trabalhista - Deputado 
Walter Casanova. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Cada comis­
sao mista ora design ada devera reunir-se dentro de 48 
horas para eleh;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos 
da comissao, esgotar-se-a em 18 de junho pr6ximo, de­
venda 0 parecer concJuir pela apresentacao de projeto de 
decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que 5e refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tuicilo se encerrara em 27 de agosto vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, como Lfder, ao nobre Deputado Valmor Giava­
rina. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA (PMDB - PRo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisilo do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

Estavamos ouvindo 0 debate travado entre 0 Lfder do 
PDT e 0 Lfder do PDS. Nao tinhamos a intencao de fa­
zer qualquer pronunciamento neste horario destin ado a 
comunicacao das Liderancas. Mas, no momenta em que 
o nobre Lider Deputado Siqueira Campos fez uma at1r­
macao, olhando para a nossa Bancada, assim como se 
estivesse olhando para todos os Deputados, e disse "esse 
pessoal", e fez urn gesto abrangente, incluindo portanto 
o PMDB, "esse pessoal nao aceita Maluf, porque prefere 
urn louco ou urn incendiario na Presidencia da Republi­
ca". Esta expressilo do nobre Lfder do PDS, somente es­
ta, e que me traz a tribuna, para reafirmar nossa dispo­
sicilo de luta, luta pelas diretas, "Diretas Ja". Luta que 
nao abandonamos ainda e nem vamos abandona-Ia nun­
ca. luta que esta sen do, a cada dia, acalentada, como as­
sistimos ainda ontem no Rio de Janeiro e V. Ex' tambem 
assistiu. 0 povo pode estar quieto, mas 0 povo sentiu-se 
profundamente magoado por ter perdido a aprovacao da 
Emenda Dante de Oliveira, que possibilitaria levar ao 
palangue, nao somente 0 nosso candida to, como tam­
bern 0 candidato do Deputado Siqueira Campos. 0 Sr. 
Deputado Paulo Salim Maluf. 0 povo percebendo que, 
com apenas a ausencia de 22 votos, perdeu uma grande 
conquista que ha tanto tempo vinha acalentando e conti­
nua acalentando, de "Diretas Ja", como unica maneira 
de legitimar 0 poder no Brasil - e 0 poder legitimado 
dara outro alento a populacilo -, 0 povo esta magoado, 
Sr. Presidente. 

o Sr. Siqueira Campos - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Ouco V. Ex', com 
prazer. 

o Sr. Siqueira Campos - Deputado Valmor Giavari­
na, eu nao coloquei. naquela altura dos acontecimentos. 
o problema Maluf. Eu dlsse que 0 PDS tern condicoes de 
FaLer 0 Presidente. Entao, 0 PM DB, as Oposi<;oes perde­
ram 0 dlreito de fazer 0 Presidente, por uma questao de 
decisiio da, urnas. A 15 de novembro de 1982. as urnas 
decidiram que a maio ria do ColegJO Eleitoral. que a 
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maiona da compo~i<;ao do Congresso Nacional seria do 
PDS. legltimamente. De forma que V. Ex's estavam a 
contestar porque queriam naturalmente botar urn incen­
diano desses. Agora. quando falel, eu disse: "esses radi­
cab", V. Ex', tenho certeza de que nilo botou a carapu<;a 
na cabe<;a. Eu estava muito mals olhando para as taquf­
grafas do que para a Bancada de V._Ex', porque tenho 
muito maiores razoe, para olhar para ca do que para la. 
E ,inceramente nao quis ofende-Io. Assim, fica explicado 
bso. Entenda V. Ex' que acho ser urn direito seu, esse de 
lutar pelas "Diretas Jii". Por que? Porque V. Ex' perdeu 
as elel<;oes, 0 seu Partido. as Oposicoes, perderam as 
eleicoe~, para se eleger pela via indireta. Entao, e aquela 
estoria: se tivessem perdido para a via direta, iriam plei­
tear a indireta. como ja fizeram ao longo da Historia. 
Juscelino mesmo teve sua elei<;ao contestada, sob a des­
culpa, sob 0 pretexto de que nilo tinha 0 voto da maioria. 
Tlflha tido apenas a maioria simples, nao a maio ria ab­
sol uta. Entao se levanta tese de todo jeito para se ajustar 
as conveniencias de cada urn. Agora, acontece que a con­
veniencia do PDS e eleger 0 Presidente. So que a nossa 
conveniencia foi atendida pelo povo. Nilo po de falar 
pelo povo, dizendo que 0 povo quer mudar, quem per­
deu a eIei<;ilo. Agora. diz 0 PMDB: "0 povo nilo sabia 
disw". E onde esta a competencia do PMDB para escla­
recer. Estava tentando eleger urn Presidente, pela via in­
direta. sem dizer nada para 0 povo? Nos. Sr. Presidente, 
em nossos comicios, dissemos, eu pelo menos, disse: 
"Voces vao me eleger Deputado Federal e membro do 
Colt~gio Eleitoral para votar em Paulo Malur·. Na mi­
nha regiao, ninguem fala contra Paulo Maluf, nem 0 

PMDB. Sr. Presidente. Nem 0 PMDB, porque as lava­
deiras do Tocantins pedem a Deus que venha urn homem 
que facta, na realidade. com que 0 povo seja mobilizado, 
com que-o Pais seja organizado. com que as negociacoes 
externas sejam levadas, tam bern competentemente, por 
esse Presidente que sucederii a urn homem tam bern com­
petente, que teve uma missao maior no plano pol!tico, 
que e 0 Presidente Figueiredo. E esse homem e Paulo 
Maluf, no meu entendimento de Deputado. Agora, nao 
tenho candidato quando falo pela Lideranca. Os candi­
datos silo aqueles que estilo no PDS: Maluf, Andreazza, 
Marco Maciel e Aureliano Chaves. E urn desses sera 0 

Presidente. De maneira que aceitamos tudo que a Opo­
sicao disser, mas ela ja sabe que a realidade e essa e poli­
tico que se bate contra a realidade, se bate contra 0 povo. 
E dar, realmente. chute em para-choque de caminhao. 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Obrigado pelo 
aparte de V. Ex'. nobre Deputado Siqueira Campos. V. 
Ex' disse que nilo disse, realmente. aquilo que disse e que 
nuo olhou para 0 lado que eu disse que V. Ex' estava 
olhando. V. Ex' afirmou que olhava para as taqufgrafas 
e nao para 0 nosso lado e nilo quis com is so me ofender; 
mas tenho certeza de que. olhando para as taqufgrafas. 
deve te-las of en dido. 

Sr. Presidente, quero dizer ao ilustre Deputado Siquei­
ra Campos que S. Ex' coloca as coisas com tanta facili­
dade e nao fIca vermelho quando as diz. Dizer que 0 

PDS ganhou essas ultimas eleicoes e qualquer coisa as­
sim de absurdo, e nao ver a cJareza da propria luz solar. 

* A considerac;ao da Ata. 

Ora. Sf. Presidente, 0 PMDB sozinho fez mais de cin­
co milhoes de votos em cima do PDS, mas nilo fez a 
maiona parlamentar. Por que? Nilo fez a maioria no Co­
legio Eleltoral. Por que? Porque a Emenda n9 22 equipa­
rou - nao preciso repetir aqui - 0 Estado de Minas Ge­
raJ .. , por exemplo, em representac;ao no Colegio, ao Esta­
do do Piaui. sem qualquer demerito ao Estado do Piauf. 

Onde e,ta 0 ,entido de federacao? Agora, foram elei­
to, Deputados legitimamente. fOI 0 termo que ele usou. 
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legitimamente membros do Colegio Eleitoral. E eu per­
gunto. en tao. a S. Ex': e os Senadores que foram eleitos 
em 1978 e que tern. ainda. mais quatro anos de mandato? 
Foram eleltos antes da Emenda n° 22 e no en tanto fazem 
parte do ColegJO EleItoral. Mas se a competencia do 
PDS e tao grande a ponto de se poder afirmar, como 0 

faz 0 Deputado Siqueira Campos. que 0 PDS ganlfou as 
e1elcoes, agora. com 0 povo. vai aqui uma colocacao 
mUlto SImples: por que tanto medo de povo'! 0 PDS nao 
quer ir para as urnas porque sabe que val levar a maJOr 
surra de toda a historia. 0 PMDB, 0 PDT, 0 PTB, ou 0 

PT. nilo sei quem levara essa eleic;;ao presidencial. E po­
deria ser. Deputado Siqueira Campos, V. Ex' V. EX'vai 
ver que falo com toda sinceridade. Eu nao fica ria preo­
cUPddo se urn candidato lan<;ado pelo PDS vencesse as 
eleicoes presidenciais em elei<;ao direta. Ficaria muito 
mals preocupado se urn candidato lanc;ado peJas Opo­
sl~oes vencessem uma eleicao mdireta. porque 0 nosso 
principio e basilar de tudo, nilo existe governo legitima­
do sem receber a uncao do povo. sem receber essa legiti­
mac;ilo popular que v(!m atraves do voto. 

o Sr. Siqueira Campos - V. Ex' me permite urn apar­
te? 

o SR. VALMOR GIAVARINA - V. Ex' tern 0 apar­
teo 

o Sr. Siqueira Campos - Deputado Valmor Giavari­
na. V. Ex' e realmente muito competente. Eu nao estou 
aqui falando de elei<;ilo de Senador e nem de numero de 
votos. eu estou falando e de regras do jogo. A Emenda n9 
22. que alterou 0 Colegio Eleitoral, alterou com V. Ex's 
caladinhos, quietinhos, sem nada dizerem. V. Ex's disse­
ram nos seus discursos - e eu os tenho af - que iriam 
fazer 18 Governadores. Portanto, nao estavam preocu­
pados com a alteracilo do Colegio Eleitoral porque, com 
esses Governadores, V. Ex's teriam tam bern maio ria. V. 
Ex's lriam eleger 0 Presidente, se tivessem conseguido a 
maJOria do ColegJO Eleitoral, dentro das regras do jogo 
que V. Ex's ajudaram a construir. E V. Ex's, nao tenho 
duvida, diriam que a eleicao mais legitima do mundo se­
na a indireta, porque ela vern de origem popular. Nela, 
se elegem os delegados. como em 90% das nacoes do 
mundo. e esses delegados elegem 0 Presidente da Re­
publica. E uma elelcao eminentemente popular. Agora, 
veja que V. Ex' faz uma confusilo. 5 milhoes de votos 
porque 0 Senador de Sao Paulo teve mais voto do que 0 

Senador do Rio Grande do Norte. Entilo, ele e men os 
legitimo. E 0 principio da Federa<;:ao, sao as regras do 
Jogo estabelecidas, nao tern de se confundir. V. Ex's ele­
geram 38 membros do Colegio Eleitoral a menos do que 
nos, as Oposicoes todas. Esta e a realidade. Isto e 0 que 
importa. Lembrem-se V. Ex's de que 0 Colegio Eleitoral 
nao foi alterado depois das elei<;oes, foi antes. Se V. Ex's 
tivessem, na verda de, obtido maioria, V. Ex's estariam a 
aplaudlr 0 sistema indireto. V. Ex's estao falando de Se­
nadores bi6nicos. eo de V. Ex's, como e que fica? Podia 
ter maio ria de bi6nicos la. Nao podem porque os bioni­
cos niio quiseram if. Ora, perdoe-me. ISSO e distorcer a 
realidde. 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Mais uma vez, 
obrigado pelo aparte. nobre Deputado. Devo dizer 
pubhcamente que temos de cumprimentar 0 nobre De­
putado Slqueira Campos, porque e preciso ter muita co­
ragem mesmo para defender isso que ai esta. 

S. Ex' di~se que afirmavamos fazer 18 Governadores. 
Realmente afirmavamos, tfnhamos a convic<;:ao de que 
fariamos, mas fomos malufados e fizemos apenas a me­
tade. 

Sr Pre,ldente. quero afirmar. ncste momento, que 
nada tenho a ver com a briga do PDS com 0 PDT. Quero 
apenas rcafirmar a po~ic;iio do PMDB de continuar per­
seguindo e;,sa Idem quejd nao e rna is nem uma ideia. esta 
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luz no fundo do tune!, e tomara que nao seja urn trem 
vindo de hi para ca, que sao as diretas ja. 

Oiretas, como unica razao, porque 0 povo quer votar, 
o povo precisa, tern 0 direito de votar para Presldente da 
Republica. A unica maneira de fazermos urn Presidente 
com 0 poder legitim ado e darmos ao povo 0 direito de 
votar e nao como fazem alg~ns Oeputados, malufistas 
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ou nao, adJacentes ou nao, que fogem das urnas como 0 

dmbo foge da cruz. - -

Era 0 -q~e'tinha a dizer. Muito obrigado, S{ Presiden­
te, (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE(Martins Filho) - Nos termos 
do art. 55, § 19, "in fine'< da Constituic;:ao, a Presidencia 

Ter«a-feira 29 1103 

convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
35 mmutos, n~ste plenarlO, destinada a votaryao do Pro­
jeto de Oecreto Legislativo n° I, de 1984-CN, referente 
ao Oecreto-lei n9 2.070, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessizo as 19 horas e 33 minutos.) 

Ata da 120~ Sessio Conjunta, t;m 28 de maio de 1984 
21). Sessao Legislativa Ordinaria, da 471).: Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 19 HORAS E 35 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Heho Guelros - Alexandre Costa - Jose Sarney -
Alberto Silva - Joao Lobo - Jose Lins - Virgilio Ta­
vora - Martins Filho - Humberto Lucena - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Macie!- Guilherme 
Palmeira - Luiz Cava1cante - Lourival Baptista -
Pass os Porto - Jutahy Magalhaes - Joao Calmon -
Moacyr Oalla - Nelson Carneiro - Itamar Franco­
Henrique Santillo - Jose Fragelli - Lenoir Vargas­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

'E OS SRS, DEPUTADO& 

Acre 

Amilcar de Queiroz - POS; N osser Almeida - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgflio Neto -
PMOB; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Mucio 
Athayde - PMOB; Orestes Muniz - PMOB. 

Pant 

Ademlr Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Ronaldo Campos - PMOB; Se­
bastiao Curio - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
taclO Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jay­
me Santana - POS; Jose Ribamar Machado - POS; 
Magno Bacelar - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogue!fa - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB, Chludio Philomeno -
POS, Evandro Ayres de Moura - POS; Gomes da Silva 
- POS; Lucio Alcantara - POS; Marcelo Linhares -
POS; Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra -
POS; Os~mn Araripe - POS; Paes de Andrade -
PMOB; Tomal Coelho - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; AntOnio Camara -
PMOB; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; Tarci­
sio Buritl - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Fernando Lyra - PMOB; Gonzaga Vasconcelos -
POS; InocencIO Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos -
PMOB; Jose Carlos Vasconcelos - PMOBj Jose Jorge 
- POS; Josias Leite - POS; Mansueto de Lavor -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho­
PMOB. 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - POS; Jose Thomaz Nona -
POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB, Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Antonio Osorio - POS; Elquisson Soares - PMOB; 
Eraldo Tinoco - POS; Fernando Santana - PMOB; 
Fran<;:a Teixeira - POS; Francisco Benjamim - POS; 
Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto - POS; 
Joao Alves - POS; Romulo Galvao- POS; Virgildasio 
de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Pedro CeoJim - POS; 
Stello Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlmoteo - POT; AriIdo Teles - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pe<;:anha - PTB, 
Oelio dos Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; 
FIgueiredo Filho - POS; Franciso Stud art - PTB; Jac­
que, O'OrnelIas - POT; Jose Colagrossi - POT; Jose 
Eudes - PT; Mario Juruna - POT; Osmar Leltao -
POS. Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oms - POS; Carlos Mosconi - PMOB; 
Casslo Gon<;:alve, - PMOB; Homero Santos - POS; 
Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Joao 

Herculino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jose Ma­
ria Magalhaes - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz 
Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Oscar Cor­
rea Junior - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos -
POS; Pi menta da Veiga - PMOB; Raul BeU:m -
PMOB; -Sergio Ferrara - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pmheiro - POS; Eduardo Matarazzo Suplicy -
PT; Flavio Bierrembach - PMOB; Freitas Nobre -
PMOB; Joao Herrmann - PMOB; Jose Genoino -
PT, Octacflio de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ulysses Gui­
marae, - PMOB; Horacio Ortiz - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Joao Oivino - PMOB; Siqueira Campos - POS; To­
bias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Macao Tadano - POS; Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Ruben Figueira - PMOB; Saulo Qt)eiroz - POS; 
Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Anselmo Peraro - PMOB; Ary Kffuri - POS; Oil­
son Fanchin - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Oswal­
do Trevisan - PMOB; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMOB; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Luiz Henrique - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Flonceno Paixao - POT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jor­
ge Uequed - PMOB; Nelson Marchezan - POS; Os­
valdo NaSCimento - POT; Paulo Mmcarone - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS; Julio Martins - POS. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins F!lho) - As Iistas de 
presen\!a acusam 0 comparecimento de 35 Srs. Sen adores 
e 191 Sr"s Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao hil oradores inscritos para 0 periodo destin ado a 
breves comunica90es. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as II 
horas, neste pleniirio, destinada a discussao do Projeto 
de Decreto LegislatIvo n9 10, de I 984-CN , referente ao 
Decreto-Iei n° 2.081, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 
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ORDEM DO DIA 

Vota«ao, em tumo unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo ng I, de 1984-CN (apresentado pela Co­
mIssao Mista como conclusao de seu Parecer n9 7, 
de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.070, de 14 de dezembro de 1983, que modifica 0 

Decreto-lei nQ 1.312, de 15 de fevereiro de 1974. 

A discussao da materia foi encerrada na sessao con­
junta de 8 do corrente, as onze horas, ficando a vota\!ao 
adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento dos 
trabalhos. 

Maio de 1984 

Na sessao conjunta realizada no dia 17 pr6ximo passa­
do, as onze horas, a materia deixou de ser votada por fal­
ta de quorum. 

IncIuida em Ordem do Dia, nos term os do § 19, "in fi­
ne", do art. 55 da Constitui9ao, a materia deixou de ser 
votada por falta de quorum para 0 prosseguimento dos, 
trabalhos, em 5 sessoes. , 

Sendo evidente a falta de quorum, a vota\!ao da ma­
teria fica adiada. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Estii encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 38 minutos) 
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Legisla<;ao vigente (Lei n9 6.620/78) comparada, artigo por 
artigo, a legislacao anterior (Decretos-Leis n9s 314/67 e 
510/69 e Lei nC? 1-.802/53). -

- N otas a cad a dispositivo: legisla<;ao correlata, comentarios 
de juristas ~ da imprensa, elaboracao legislativa. 

_ Textos constitucionais e legisla<;ao ordinaria -(de 1824 a 
1982). 

368 paginas 

A venda_ na Subsecretaria- de, Edi~oes Te~picas 

Senado F ed-eral 

229 andar - Brasilia-DF 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado 
(a favor da Subsecretaria- de Edi<;oe~ Tecnicas -do -Senado Fede­
ral) ou pelo REEMBOLSO POSTAL. 



VOTO DISTRITAL 

o nQ 78 da Revista de /nformaC;8o Legis/ativa, com 464 paginas, e dedicado ao estudo do voto 
distrital, contendo os seguintes artigos: 

COLABORA9il.0 
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